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Austrian Nationalrat and Bundesrat

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Austrian Parliament –
Nationalrat/Bundesrat

Contact Person: / Contact :: Gerhard Koller, head of EU Affairs department

Tel: / Tél. :: +431 40110 2644

E-mail: / Courrier électronique :: Gerhard.Koller@parlament.gv.at

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux

domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 2. Gender equality / L’égalité entre les femmes et les hommes
 4. Active support to employment / Le soutien actif à l’emploi
 12. Social protection / La protection sociale
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5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et

de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères

maximum).

No specific reports or resolutions have been adopted on the European Semester 2021 yet, however several

measures are already in place such as the “jobs initiative” (measures for professional reorientation or further
education for unemployed people, with a focus on youth and persons with disabilities), the “education initiative”
(financial support to people participating in the jobs initiative), the “restart bonus” (financial support for people
starting a new job at lower salary before unemployment), the “COVID-19 investment premium” for companies
investing in digitalization, greening, health and life science and the recently adopted extension of short-time

working measures.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Decent working conditions and rights in the digital economy, and on minimum standards and conditions for fair

telework / Conditions de travail décentes, droits dans l’économie numérique et conditions et normes minimales

pour un télétravail équitable

 Policy Debate on New challenges for social dialogue and collective bargaining / Débat sur de nouvelles formes de

dialogue social et de négociation collective
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 Protecting older people: Mainstreaming ageing in public policies / Protection des personnes âgées : vieillissement

dans les politiques publiques

 Promoting gender equality: Council Conclusions on the impact of COVID-19 on gender equality / Promouvoir

l’égalité entre les femmes et les hommes : conclusions du Conseil sur l’impact du COVID-19 sur l’égalité entre
les hommes et les femmes

 Tackling the gender pay gap: pay transparency measures / Combattre l’écart de rémunération entre les femmes et
les hommes : mesures de transparence salariale

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Diverging opinions in Chapter 1:

Question 3

Socialdemocrats:

X Gender equality

X Equal opportunities

X Secure and adaptable employment

X Wages

X Childcare and support to children

X Minimum income

Freedom Party:

X Education, training and life-long learning

X Healthy, safe and well-adapted work environment and data

protection

NEOS:

X Education, training and life-long learning

X Equal opportunities

X Healthy, safe and well-adapted work environment and data

protection

X Childcare and support to children

X Health care

Question 6

Socialdemocrats:

X Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union

X Strengthening the youth guarantee;

X The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and

Opportunities

X Promoting the rights and well-being of children: The Child
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Guarantee Recommendation

X Promoting gender equality: Council Conclusions on the impact of

COVID-19 on gender equality

X Tackling the gender pay gap: pay transparency measures

Freedom Party:

X Decent working conditions and rights in the digital economy, and on

minimum standards and conditions for fair telework

X The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and

Opportunities

X Carcinogens and Mutagens Directive

X Protecting older people: Mainstreaming ageing in public policies

NEOS:

X Strengthening the youth guarantee;

X The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and

Opportunities

X Carcinogens and Mutagens Directive

X EU Strategic Framework on Occupational Health and Safety

X Fostering the inclusion of homeless people: Launch of the European

Platform on Homelessness

X Promoting LGBTIQ equality: LGBTIQ Equality Strategy 2020-2025

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

Joint Africa EU Strategy / La stratégie commune Afrique-UE

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and

Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie
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globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

- Strengthening EU-Africa civil society dialogue

- seek dialogue with African Regional Organizations

- Expert discussions

- Business forum
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14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Question 1: (no multiple choice possible) add: Cotonou Agreement

Diverging opinions chapter 2:

question 4:

Socialdemocrats:

- 3 A Partnership for the Green Transition and Energy Access

-5 A Partnership for Digital Transformation

-1 A Partnership for Sustainable Growth and Jobs

-2 A Partnership for Peace, Security and Governance

-4 A Partnership on Migration and Mobility

Freedom Party:

-5 A Partnership for the Green Transition and Energy Access

-3 A Partnership for Digital Transformation

-4 A Partnership for Sustainable Growth and Jobs

-2 A Partnership for Peace, Security and Governance

-1 A Partnership on Migration and Mobility

NEOS:

2- A Partnership for the Green Transition and Energy Access

4- A Partnership for Digital Transformation

3- A Partnership for Sustainable Growth and Jobs

1- A Partnership for Peace, Security and Governance

5- A Partnership on Migration and Mobility

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).
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The Standing Subcommittee on EU Affairs of the National Council held a general debate with the Minister for the

EU and Constitution and the Minister of Finance on COM(2020)408 and COM(2020)455 at its session on July 1st

2020. No resolutions were adopted.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: No submission to parliament yet – it is expected that the plan will be submitted together

with the National Reform Programme. Scrutiny will therefore most probably only take place “ex post” - after the

official submission of the Recovery and Resilience Plan to the EU.

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

No / Non

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Detailed parliamentary questions have been submitted by MPs on the status of the Plan, including questions on the

involvement of Parliament

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.
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1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Scrutiny will presumably be carried out in the Budget Committee together with the National Reform Programme.

Upon minority request, the discussion may be moved to the Plenary.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

diverging opinions chapter 3

question 9:

Socialdemocrats

• green transition; (2)
• digital transformation; (3)
• smart, sustainable and inclusive growth and jobs; (1)
• social and territorial cohesion; (2)
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• health and resilience (3)
• policies for the next generation, children and youth, including education and skills (2)

Freedom Party:

• green transition; not important
• digital transformation; 3 - quite important

• smart, sustainable and inclusive growth and jobs; not important

• social and territorial cohesion; not important
• health and resilience 2 - important

• policies for the next generation, children and youth, including education and skills 1 – very important

NEOS:

• 4 green transition;

• 3 digital transformation;
• 2 smart, sustainable and inclusive growth and jobs;
• 6 social and territorial cohesion;
• 5 health and resilience
• 1 policies for the next generation, children and youth, including education and skills

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

Yes / Oui

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

The EU Main Committee of the National Council adopted an opinion on the Conference of the Future of Europe

on 9 July 2020:

The Federal Minister for Europe and Constitution in the Federal Chancellery was requested,

• to advocate at the European level for the participation of national
parliaments

• to seek regular exchanges with the members of parliament on the
progress of the process

• to ensure wide-ranging participation by citizens

• to ensure that the Council, the Commission and the European
Parliament draw up an ambitious program for the Conference on the

Future of Europe that does not exclude treaty change.
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29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Strong participation of national and regional parliaments in the conference/ Youth Forum

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

Yes / Oui

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.
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• Since September 2017 a committee may decide to launch an online
public consultation procedure on a bill

• Since June 2018 citizens may participate in crowdsourcing on important

issues.

• Citizens may electronically support Citizens' initiatives and petitions.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 EU’s role in the world / Le rôle de l’UE dans le monde
 Migration and Asylum / La migration et l’asile
 Equality and Non-Discrimination / L’égalité et la non-discrimination

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser: CAP Reform/ Taxation/ EU Institutional Reform

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux

 Electoral system for the European Parliament (e.g. transnational lists) / Le système électoral du Parlement

européen (par exemple : listes transnationales)

 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels: Foreign Policy

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

No opinion / Aucun avis

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?
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 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

diverging opinions in chapter 4:

question 5:

Socialdemocrats:

X Debates with the civil society;

X Consultation of citizens/civil society;

X Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution on specific policy fields

deemed relevant for the Future of Europe;

Freedom Party:

X Consultation of citizens/civil society;

NEOS:

- 4 Plenary high-level discussions between the institutions;

- 1 Debates with the civil society;

- 2 Consultation of citizens/civil society;

- 3 Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution on specific policy fields

deemed relevant for the Future of Europe;

question 9:

Socialdemocrats:

X Health;

X Social Europe;

X European Green Deal: fair climate transition

X Digital transition;

X Youth, employment and skills for a fair transition;

X Equality and Non-Discrimination

Freedom Party:

X EU’s role in the world;
X Migration and Asylum;

NEOS

X European Green Deal: fair climate transition;

X Digital transition;
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X Youth, employment and skills for a fair transition;

X EU’s role in the world;
X Migration and Asylum;

question 10:

Socialdemocrats:

X Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs;

X Qualified majority voting in new policy areas: taxes

NEOS:

X Provisions on the designation of the President of the European Commission;

X Electoral system for the European Parliament (e.g. transnational lists);

X Qualified majority voting in new policy areas.

question 11/12:

Socialdemocrats:

11 – no opinion

12 - yes

Freedom Party:

11 – no opinion

NEOS:

12 - yes

question 13

Socialdemocrats:

X an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate;

X a place to receive information and input from the members of the Conference, the European Commission and

relevant experts;

Belgian Chambre des représentants

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Chambre des représentants de Belgique

Contact Person: / Contact :: Carlos Demeyere

Tel: / Tél. :: 0032 2 549 81 33

E-mail: / Courrier électronique :: carlos.demeyere@dekamer.be
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2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

Not answered.

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères

maximum).

Not answered.
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7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les

principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

Not answered.

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

Regional Strategy to the Sahel / La stratégie régionale pour le Sahel

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service
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européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Not answered.

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Les forums parlementaires internationaux, notamment l’UIP.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Question 4: Les sujets mentionnés pourraient tous être discutés au sein de la commission des Relations extérieures

de la Chambre.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

Not answered.

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

Le 9 juillet 2020, la séance plénière de la Chambre a adopté une résolution sur la réalisation et la responsabilité de

la solidarité européennes lors de la construction de l’après-coronavirus par le biais d’un plan de relance ambitieux,

cf.https://www.dekamer.be/FLWB/PDF/55/1157/55K1157008.pdf

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: La Commission européenne a demandé à la Belgique de présenter un plan national de

relance et de résilience d’ici le 30 avril 2021 (en même temps que le plan national de réforme). Jusqu’à présent, le

Parlement n’a pas reçu le projet de plan.
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18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Yes / Oui

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Yes / Oui

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Cf. supra, résolution du 9 juillet 2020. La Chambre a invité le gouvernement d’œuvrer pour que le Parlement
européen soit au maximum associé et ait son mot à dire dans la mise en œuvre concrète du plan de relance et dans

la procédure de libération des fonds en veillant à ce que des paramètres objectifs soient appliqués pour la

répartition des ressources, et à ce qu’il incombe à des experts, et non aux responsables politiques, d’octroyer des
aides concrètes à des projets spécifiques ou à des pouvoirs publics conformément aux critères en vigueur.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale
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v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

La commission des Affaires européennes, la commission du Budget et des Finances, la commission des Affaires

sociales et la commission Économie

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.
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29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.
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35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Health / La santé

 Social Europe / L’Europe sociale
 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Digital transition / La transition numérique

 Youth, employment and skills for a fair transition / Les jeunes, l'emploi et les compétences pour une transition

équitable

 EU’s role in the world / Le rôle de l’UE dans le monde
 Migration and Asylum / La migration et l’asile
 Equality and Non-Discrimination / L’égalité et la non-discrimination

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux

 Electoral system for the European Parliament (e.g. transnational lists) / Le système électoral du Parlement

européen (par exemple : listes transnationales)

 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels: Harmonisation fiscale, la fiscalité à l’échelle
européenne afin de trouver de nouvelles recettes permettant d’alimenter le budget européen (moyens propres), le
cadre budgétaire,…

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui
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39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Belgian Sénat

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Sénat de Belgique

Contact Person: / Contact :: Iuna SADAT

Tel: / Tél. :: 00 32 498 28 21 56

E-mail: / Courrier électronique :: iuna.sadat@senate.be

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.
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4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to

Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 3. Equal opportunities / L’égalité des chances
 4. Active support to employment / Le soutien actif à l’emploi

 9. Work-life balance / L’équilibre entre la vie professionnelle et la vie privée
 17. Inclusion of people with disabilities / L’inclusion des personnes handicapées

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et

de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères

maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan

d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :
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 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 Strengthening the youth guarantee / Renforcement de la garantie pour la jeunesse

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

 Policy Debate on New challenges for social dialogue and collective bargaining / Débat sur de nouvelles formes de

dialogue social et de négociation collective

 Promoting the rights and well-being of children: The Child Guarantee Recommendation / Promotion des droits et

du bien-être des enfants : recommandation sur la garantie pour l’enfance

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

Joint Africa EU Strategy / La stratégie commune Afrique-UE

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)



24

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Par exemple: une conférence de haut niveau entre l'UE et l'Union africaine.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

Not answered.
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16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

Not answered.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: Pas de présentation au Sénat, qui n'est pas compétent pour le budget.

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

No / Non

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.
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1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser.: Aucune, étant donné que le Sénat n'est pas compétent pour le

budget.

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Not answered.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non
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28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?
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No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre

parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Health / La santé

 Social Europe / L’Europe sociale
 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Electoral system for the European Parliament (e.g. transnational lists) / Le système électoral du Parlement

européen (par exemple : listes transnationales)

 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels: Le processus décisionnel en matière de politique

étrangère et de sécurité commune

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?
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 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

 a place to receive information and input from the members of the Conference, the European Commission and

relevant experts / Un lieu pour recevoir des informations et des contributions des membres de la Conférence, de la

Commission européenne et des experts compétents

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Bulgarian Narodno sabranie

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: National Assembly of the Republic of

Bulgaria

Contact Person: / Contact :: Georgi Tashkov

Tel: / Tél. :: (+359) 2 939 36 18

E-mail: / Courrier électronique :: georgi.tashkov@parliament.bg

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.
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4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to

Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 7. Information about employment conditions and protection in case of dismissals / Des informations sur les

conditions d’emploi et une protection en cas de licenciement
 9. Work-life balance / L’équilibre entre la vie professionnelle et la vie privée
 12. Social protection / La protection sociale

 13. Unemployment benefits/ Les prestations de chômage

 15. Old age income and pensions / Les revenus et pensions de vieillesse

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :
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 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

 Policy Debate on New challenges for social dialogue and collective bargaining / Débat sur de nouvelles formes de

dialogue social et de négociation collective

 Health and Safety at Work: Carcinogens and Mutagens Directive EU Strategic Framework on Occupational

Health and Safety / Santé et sécurité au travail : Directive sur les agents cancérigènes ou mutagènes Cadre

stratégique de l’UE pour la sécurité et la santé au travail
 Fostering the inclusion of homeless people: Launch of the European Platform on Homelessness / Promouvoir

l’inclusion des sans-abri : lancement de la plate-forme européenne sur les sans-abri

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

None of the above / Aucune de ces réponses

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and

Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)
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A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Not answered.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :
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 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

Not answered.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: Neither the draft nor the finished Plan were presented by the Government to the National

Assembly of the Republic og Bulgaria

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

No / Non

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.
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23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

Not answered.

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Not answered.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of
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the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des

exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :
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Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Social Europe / L’Europe sociale
 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Digital transition / La transition numérique

 Youth, employment and skills for a fair transition / Les jeunes, l'emploi et les compétences pour une transition

équitable

 EU’s role in the world / Le rôle de l’UE dans le monde

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre

parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

Not answered.

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui
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39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

Not answered.

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Croatian Hrvatski sabor

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Croatian Parliament / Hrvatski sabor

Contact Person: / Contact :: Jelena Špiljak
Tel: / Tél. :: +38516303815

E-mail: / Courrier électronique :: jspiljak@sabor.hr

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500

caractères).

Not answered.
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4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 3. Equal opportunities / L’égalité des chances
 4. Active support to employment / Le soutien actif à l’emploi
 9. Work-life balance / L’équilibre entre la vie professionnelle et la vie privée
 15. Old age income and pensions / Les revenus et pensions de vieillesse

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères

maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les

principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :
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 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

 Promoting the rights and well-being of children: The Child Guarantee Recommendation / Promotion des droits et

du bien-être des enfants : recommandation sur la garantie pour l’enfance
 Protecting older people: Mainstreaming ageing in public policies / Protection des personnes âgées : vieillissement

dans les politiques publiques

 Tackling the gender pay gap: pay transparency measures / Combattre l’écart de rémunération entre les femmes et
les hommes : mesures de transparence salariale

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

None of the above / Aucune de ces réponses

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Not important

/ Pas

important (4)
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Très

important (1)

Assez important

(3)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Not answered.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :
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 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

Not answered.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: It has still not been drafted. We expect it to be presented after the adoption by the

Government, but before submission to EU.

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Not answered.

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Not answered.

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.



42

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

European Affairs Committeee, Regional Development and EU Funds Committeee and Finance and Central

Budget Committee

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.
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27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe
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32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Youth, employment and skills for a fair transition / Les jeunes, l'emploi et les compétences pour une transition

équitable

 Migration and Asylum / La migration et l’asile

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux

 Electoral system for the European Parliament (e.g. transnational lists) / Le système électoral du Parlement

européen (par exemple : listes transnationales)

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis
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38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

No opinion / Aucun avis

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Cyprus Vouli ton Antiprosopon

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: House of Representatives, Republic of

Cyprus

Contact Person: / Contact :: Socrates Socratous

Tel: / Tél. :: 00357-22407302

E-mail: / Courrier électronique :: s.g@parliament.cy

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non
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3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to

Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 2. Gender equality / L’égalité entre les femmes et les hommes
 4. Active support to employment / Le soutien actif à l’emploi
 12. Social protection / La protection sociale

 17. Inclusion of people with disabilities / L’inclusion des personnes handicapées
 19. Housing and assistance for the homeless / Le Logement et l’aide aux sans-abri

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.
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In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose

the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 Decent working conditions and rights in the digital economy, and on minimum standards and conditions for fair

telework / Conditions de travail décentes, droits dans l’économie numérique et conditions et normes minimales
pour un télétravail équitable

 Empowering people with disabilities to exercise their rights and participation: a New European Disability Strategy

/ Donner aux personnes handicapées le pouvoir d’exercer leurs droits et leur participation : une nouvelle stratégie

européenne en faveur des personnes handicapées

 Tackling the gender pay gap: pay transparency measures / Combattre l’écart de rémunération entre les femmes et

les hommes : mesures de transparence salariale

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

None of the above / Aucune de ces réponses

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie
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globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

As the topic was discussed during the CFSP/ESDP Conference and a relevant conference is on the agenda of the

Portuguese Presidency in June, our suggestion is to include it on the agenda of the forthcoming Plenary of

COSAC.
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14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

Not answered.

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

The above documents have not been examined by the Parliament.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: The draft Recovery and Resilience Plan was drafted by the Ministry of Finance in close co-

operation with all the other Ministries. The Cyprus Parliament is not directly involved in the preparation of the

national Recovery and Resilience Plan, due to Cyprus´ political system (presidential democracy with a complete

separation of powers). However, the Minister of Finance and the Minister of Energy, Commerce and Industry who

were invited and attended the meeting of the Parliamentary Committee on Foreign and European Affairs,

informed the Committee about the proposals of the Government regarding the draft plan. The parliament cannot

legally bind the government. Following a decision of the Council of Ministers dated 16 December 2020 a

technical committee was set up, including representatives of all the parliamentary parties with the aim to discuss

the content of the draft Recovery and Resilience Plan and to monitor/follow up its implementation.

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le
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plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Yes / Oui

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes
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25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Committee on Financial and Budgetary Affairs/ Committee on Foreign and European Affairs

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des

exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :
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1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions plénières

de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la société

civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution on

specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact proactif

du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions dans des

domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Health / La santé

 Social Europe / L’Europe sociale
 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Digital transition / La transition numérique

 Youth, employment and skills for a fair transition / Les jeunes, l'emploi et les compétences pour une transition

équitable

 Migration and Asylum / La migration et l’asile

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
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parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux

 Provisions on the designation of the President of the European Commission / Les dispositions relatives à la

désignation du président de la Commission européenne

 Electoral system for the European Parliament (e.g. transnational lists) / Le système électoral du Parlement

européen (par exemple : listes transnationales)

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

 a place to receive information and input from the members of the Conference, the European Commission and

relevant experts / Un lieu pour recevoir des informations et des contributions des membres de la Conférence, de la

Commission européenne et des experts compétents

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.
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Czech Poslanecká sněmovna

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Chamber of Deputies, Parliament of the

Czech Republic

Contact Person: / Contact :: Filip Ficner

Tel: / Tél. :: +420257173414

E-mail: / Courrier électronique :: ficnerf@psp.cz

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

Yes / Oui

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500

caractères).

The Committee on European Affairs deliberated on this document. It has adopted following resolution: The

Committee takes note of the document itself and of the position of the Government to the document. No specific

position on behalf of the Chamber of Deputies has been expressed.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

Not answered.
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5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

Not answered.

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

None of the above / Aucune de ces réponses
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10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité
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13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

No opinion on this.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

All three documents were deliberated on at the Committee on European Affairs (altogether with other documents

as a package). The Committee has expressed no opinion on them, and has forwarded them to the Plenary to

express the position of the Chamber of Deputies. However, the deliberation at the Plenary has not been concluded

so far. Therefore, there is no formal position on these documents at the moment.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Before the adoption of the draft plan by the government. / Avant l’adoption du projet de plan par le
gouvernement ?
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18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

No / Non

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

The procedure has not been concluded so far. Therefore, there is no formal position on the Plan at the moment.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines

prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

Not answered.

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,
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commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Committee on European Affairs, Economic Affairs Committee

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

The Committee on European Affairs will deliberate on this at its next Session.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme

prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

Not answered.

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :
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The Committee on European Affairs will deliberate on this at its next Session. No position available at the

moment.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser: The Committee on European Affairs will deliberate on this at its

next Session. No position available at the moment.

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

Not answered.

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

No opinion / Aucun avis

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?
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 Other: please specify suggestions or initiatives COSAC should promote to follow the work of the Conference /

Autres. Veuillez préciser les suggestions ou initiatives que la COSAC devrait promouvoir pour suivre les travaux

de la Conférence: The Committee on European Affairs will deliberate on this at its next Session. No position

available at the moment.

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Czech Senát

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Senate of Parliament of the Czech

Republic

Contact Person: / Contact :: Jan Grinc

Tel: / Tél. :: +420257072664

E-mail: / Courrier électronique :: grincj@senat.cz

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.
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4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux

domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 2. Gender equality / L’égalité entre les femmes et les hommes
 3. Equal opportunities / L’égalité des chances
 11. Childcare and support to children / Des services de garde d’enfants et d’aide aux enfants
 15. Old age income and pensions / Les revenus et pensions de vieillesse

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les

principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :
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 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

 Promoting the rights and well-being of children: The Child Guarantee Recommendation / Promotion des droits et

du bien-être des enfants : recommandation sur la garantie pour l’enfance
 Protecting older people: Mainstreaming ageing in public policies / Protection des personnes âgées : vieillissement

dans les politiques publiques

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

Joint Africa EU Strategy / La stratégie commune Afrique-UE

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)
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A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

No official opinion.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

In October 2020, the Senate addressed the EU-Africa relations as a part of ex ante scrutiny of the European

Council (15-16 October). The Senate supported the European Council’s determination to focus the negotiations
with African countries on the issues of position of women, education, social, environmental and economic

sustainability, the quality of governance as well as approach COVID-19 vaccines as a global public good. The

Senate also called on the Government to actively participate in the task of reducing the African debt and to

contribute to the deepening of cooperation with African countries for the purpose of reforming multilateral

mechanisms such as WTO or WHO.
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15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

All three documents were addressed in a single resolution: https://secure.ipex.eu/IPEXL-

WEB/scrutiny/CNS20180135/czsen.do The Senate welcomed the EC proposals, emphasized the urgency of

adopting measures for stabilisation and recovery, supported a swift adoption of the MFF, the Recovery Instrument

and the system of Own Resources in the ambitious volume proposed by the EC.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Before the adoption of the draft plan by the government. / Avant l’adoption du projet de plan par le
gouvernement ?

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

The draft Plan is currently being discussed with the Government in all the relevant Senate committees. The final

debate will take place at the plenary session. It is expected that it will conclude by adopting a resolution with

recommendations/requests addressed to the Government, which, however, will not be legally binding upon the

Government.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?



66

Not answered.

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Yes / Oui

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not yet, but a resolution is planned to be adopted in mid-March by the plenary.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

Not answered.

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser.: There are no specific structures planned as of now, but it is

likely that the implementation will be scrutinized ad hoc by the existing committees.

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Any relevant committee on an ad hoc basis.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.
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27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

Not answered.

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

Yes / Oui

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.
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The Senate regularly organizes Public Hearings on major petitions and other relevant topics. In the current

situation, means of remote participation are utilized.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Health / La santé

 EU’s role in the world / Le rôle de l’UE dans le monde
 Migration and Asylum / La migration et l’asile

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux

 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels:

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

No opinion / Aucun avis

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant
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 a place to receive information and input from the members of the Conference, the European Commission and

relevant experts / Un lieu pour recevoir des informations et des contributions des membres de la Conférence, de la

Commission européenne et des experts compétents

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Danish Folketing

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: The Danish Parliament

Contact Person: / Contact :: Lotte Rickers Olesen

Tel: / Tél. :: +32 476 96 29 82

E-mail: / Courrier électronique :: Lotte.Olesen@ft.dk

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20
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principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux

domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

Not answered.

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres

à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose

the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

Not answered.

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)
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No information is given to question 3. and 6. as the Danish Parliament has not adopted any reports or resolutions

as mentioned in question 1 and 3

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

Cotonou Agreement / L’accord de Cotonou

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Not answered.

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

The Parliament has not adopted any position on this.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)
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The Joint EU-Africa strategy has been discussed at a meeting in the Foreign Affairs Committee with the EU

ambassador to the Africa Union.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

Not answered.

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

The Danish Parliaments European Affairs Committee has scrutinized all the listed proposals and approved the

Governments negotiation position in the Council. The European Affairs Committee is expected to issue an

opinion on 19 March as part of the Danish Parliaments ratification of the Council decision on the system of own

resources.

Member States will prepare recovery and resilience plans that set out a coherent package of reforms and public

investment projects. To benefit from the support of the Facility, these reforms and investments should be

implemented by 2026.

The plans should effectively address challenges identified in the European Semester, particularly the country-

specific recommendations adopted by the Council. Each plan is expected to contribute to the four dimensions

outlined in the 2021 Annual Sustainable Growth Strategy, which launched this year's European Semester cycle:

Environmental sustainability, Productivity, Fairness and Macroeconomic stability.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Not answered.

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le
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plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Yes / Oui

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines

prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

Not answered.

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

Not answered.

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

European Affairs Committee and maybe Budget and Finance Committee

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of
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the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Deliberations on activities still ongoing

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

Not answered.

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

Yes / Oui

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

The EAC of the Danish Parliament has experience in organizing small and big debating events on EU-related

issues. E.g. the so-called citizens’ hearings or ‘deliberative polls’: a group of 400 people are invited over a
weekend to discuss EU with members of parliament and experts. Participating citizens are selected by polling
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institutes in order to form a representative sample of the Danish population. This model has proven fruitful

activating people who do not usually attend political debates.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser: Rule of law, transparency and better law making, the role of

national parliaments in EU decisions

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Not answered.

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 Other: please specify suggestions or initiatives COSAC should promote to follow the work of the Conference /

Autres. Veuillez préciser les suggestions ou initiatives que la COSAC devrait promouvoir pour suivre les travaux

de la Conférence: No opinion

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)
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As regards question 6: The Danish Parliament do wish to discuss the role of national parliaments, but not the

question of treaty changes.

Dutch Tweede Kamer
Not answered.

Dutch Eerste Kamer

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Eerste Kamer der Staten-Generaal

Contact Person: / Contact :: Ilse VAN DEN DRIESSCHE

Tel: / Tél. :: +31621166906

E-mail: / Courrier électronique :: ilse.vddriessche@eerstekamer.nl

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

Not answered.
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5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres

à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose

the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

Not answered.

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

The Senate was engaged in written consultation with the government on the following topics:

• Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union
• Strengthening the youth guarantee;
• Promoting LGBTIQ equality: LGBTIQ Equality Strategy 2020-2025

• Fostering Roma people’s inclusion: Recommendation on Roma equality, inclusion and participation
The Eerste Kamer did not point out any areas that should be covered by this Agenda.
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9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

Cotonou Agreement / L’accord de Cotonou

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

Yes / Oui

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

The Dutch Senate has adopted a resolution in 2013. In this resolution, the government is called on to argue that

the foreseen revision of the Cotonou Partnership Agreement in 2015 will give the African, Caribbean and Pacific

(ACP) countries and economic regions more time to work towards a level playing field with the rest of the world

economy (https://www.eerstekamer.nl/motiedossier/32883_32799_d_motie_smaling_sp_c_s)

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and

Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Not answered.

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Not answered.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

The Senate has not taken a position on the topics mentioned in question 4 and 5.
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15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

The Senate has scrunitsed the NextGenerationEU, the Recovery and Resiliency Facility and the system of Own

Resources as part of the negotiations on the Multiannual Financial Framework (MFF) and NextGenerationEU.

It has adopted a resolution on the Rule of Law-mechanisme in the MFF (10 November 2020), in which it ruled

that an effective rule of law mechanism in the coming (MFF) should at least include the protection of independent

judiciary and democracy, fair elections and a free press, and a decision-making procedure that offers sufficient

guarantees for actual use of this mechanism. The government is also requested to do its utmost in the European

Council to ensure that the outcome of the trilogue meets the above criteria, including the inactivity clause, and to

properly consider the outcome for approval of the MFF.

https://www.eerstekamer.nl/motiedossier/35403_h_motie_vendrik_groenlinks_c

The legislative proposal on the approval of the own recources decision has been submitted to the Senate (26

February). The proposal is now under scrutiny on the committee level.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: The plans have not (yet) been presented. The Dutch government is planning to draft the

plans after a new government is formed.

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

Not answered.

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.
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20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Not answered.

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Not answered.

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

Not answered.

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

Not answered.

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Not answered.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

As the plans have not (yet) been submitted, the questions 4-11 are currently still unanswered.
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27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

Yes / Oui

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

A resolution about a public discussion on the future of Europe was adopted (10 November 2020). In this

resolution, the government is requested to commit itself to a lively, well-informed public discussion about (the

intentions of) the European Union and the contribution and ambition of the Netherlands in this respect, and to

promote this discussion with additional financial resources and to send a detailed proposal to both Houses of the

States General on this before July 2021.

https://www.eerstekamer.nl/motiedossier/35403_g_motie_koole_pvda_c_s_over

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des

exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

No concrete plans are envisaged at the moment, however there has been written consultation with the government

on public discussions and on receiving information from the government with regard to the Conference.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions plénières

de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la société

civile
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Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution on

specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact proactif

du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions dans des

domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre

parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

Not answered.

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

Not answered.

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?
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No opinion / Aucun avis

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

Not answered.

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Estonian Riigikogu

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Parliament of Estonia, the Riigikogu

Contact Person: / Contact :: Katarina Budrik

Tel: / Tél. :: 0037251917032

E-mail: / Courrier électronique :: katarina.budrik@riigikogu.ee

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.
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4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to

Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie

 9. Work-life balance / L’équilibre entre la vie professionnelle et la vie privée
 11. Childcare and support to children / Des services de garde d’enfants et d’aide aux enfants
 12. Social protection / La protection sociale

 18. Long-term care / Les soins de longue durée

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres

à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose

the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :



85

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

Cotonou Agreement / L’accord de Cotonou

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Regarding the question 1: The Riigikogu has discussed all of the agreements except "Regional Strategy to the

Gulf of Guinea". No specific resolutions, but the Foreign Affairs Committee has approved Governments positions

on strategies/agreement for the Foreign Affairs Council. Mostly Cotonou Agreement and Joint Africa EU Strategy

had been discussed.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /



86

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

We welcome the initiative of the Portuguese Presidency to discuss and deepen the EU and African relationship.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)
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 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

Estonia deems necessary to take common steps in order to recover quickly from the health and economic crisis

caused by the COVID-19 pandemic. The support measures must be temporary, well-targeted and strictly

exceptional, focusing on digital and green investment and strengthening single market and competitiveness.

We prefer maintaining the current system for financing the EU budget and future repayments of the debt, as the

current system reflects the ability of each Member State to pay fairly.

It is important that tax matters continue to be decided unanimously in the EU.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: The Ministry of Finance has introduced the draft Recovery and Resilience plans to both the

EU Affairs Committee and the Finance Committee of the Riigikogu. In Estonia, the Recovery and Resilience Plan

is approved by the government.

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Yes / Oui

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non
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22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Mainly the EU Affairs Committee and the Finance Committee
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26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile
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Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Digital transition / La transition numérique

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

Not answered.

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis
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38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Finnish Eduskunta

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Eduskunta (Parliament of Finland)

Contact Person: / Contact :: Peter Saramo

Tel: / Tél. :: +358 9 432 2064

E-mail: / Courrier électronique :: peter.saramo@eduskunta.fi

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

Not answered.



92

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

See additional information.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

Not answered.

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

Not answered.

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères

maximum).

See additional information.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan

d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
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principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

Not answered.

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Unable to answer questions 1–4. The Gov. has provided the Finnish Parliament with memorandums on the

implementation of the Social Pillar. The Grand Committee has had debates based on these dossiers, but no formal

statement has been issued. In its dossiers the Gov. did not list priorities as suggested above - it adopted a more

general approach emphasizing the need to reinforce the implementation of the Social Pillar as a whole. As the

theme was addressed in a recent EU Policy Gov. dossier the Parliament is likely to debate this topic further.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

All of the above / Toutes ces réponses

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

Yes / Oui

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

The Gov. provided the Parliament with a memorandum on the Cotonou Agreement with which the Grand

Committee agreed based on the assessment of the Foreign Affairs Committee. The Gov. stressed the importance

of the Agreement’s Africa pillar. The EU-Africa relationship is to move away from a donor-recipient model,

towards an equal partnership. The Gov. has also provided the Parliament with a memorandum on the EU-Africa

Strategy on which the Grand Committee has had a debate, but no formal statement has been issued.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Not answered.



94

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Not answered.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

On question 1: all have been discussed with the exception of the Regional Strategy to the Gulf of Guinea.

The Parliament is likely to debate issues regarding the EU-Africa Strategy sometime during its ongoing term as

the theme was addressed in a recent EU Policy dossier provided by the Government.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

The matter has been discussed in several recent dossiers. The Grand Committee adopted the Government’s
position: The RRF needs to consider previously adopted mechanisms such as the SURE instrument and the ESM

Pandemic Crisis Support instrument. The temporary and exceptional nature of the RRF needs to be emphasized by

possibly shortening its duration and examining the time frame proposed for repayment. Discussions on solutions

for improving European debt sustainability should be continued.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:
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After the adoption of the draft plan by the government, but before the submission to EU institutions. / Après

l’adoption du projet de plan par le gouvernement, mais avant sa présentation aux institutions européennes ?

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Not answered.

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Yes / Oui

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

The Finance Committee required that in choosing the targets for investment and reform the effectiveness, leverage

and cost-effectiveness of such actions should be emphasized to strengthen Finland’s international
competitiveness. Alongside green growth and digitalization, investments in education and skills as well as RDI

should be considered cross-sectionally. The Finance Committee required that the functioning of the indicators

supporting the monitoring of the objectives be ensured.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines

prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

Not answered.

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?
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 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser.: Normal parliamentary oversight mechanisms will apply.

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Not answered.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

On question 9: The six focal points mentioned (without ranking them in any particular order) are education,

research and innovation; green transition; international competitiveness; sustainable infrastructure and

digitalisation; the labour market, services directed at the unemployed and the development of work life; access to

social and health services and cost-effectiveness.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.
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31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

Not answered.

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

Yes / Oui

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Experiments were made in the 2011-15 parliamentary term, notably concerning the 2014 Government paper on

Finland’s EU strategy. In terms of inclusiveness, quality of debate, etc. engagement through remote participation

did not bring added value compared to physical meetings and other traditional ways of engaging with the civil

society. It should be noted that the technical solutions available at that time were not as advanced and nuanced as

they are today.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser: Scrutiny still ongoing.

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

Not answered.

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis
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38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

No opinion / Aucun avis

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

Not answered.

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

On question 10: traditionally, the Grand Committee has taken a restrictive view to treaty changes.

Unable to answer questions 3, 5 and 7–8 as scrutiny is still ongoing. The scrutiny will mainly be based on the

Government’s recent report on its’ EU Policy. This report outlines the Government’s EU policy in relation to
central pending/future issues at the EU incl. the Conference. In its report the Gov. states that it is essential to

promote the EU’s own values and interests, defend the rules-based international system and develop the EU’s
strengths to respond to and benefit from global trends like climate change and digitalization. Benefits should be

distributed widely to improve European and global well-being.

French Assemblée nationale

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Assemblée nationale

Contact Person: / Contact :: Christophe Lescot

Tel: / Tél. :: 00 33 1 40 63 43 37

E-mail: / Courrier électronique :: clescot@assemblee-nationale.fr

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.
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Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500

caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 2. Gender equality / L’égalité entre les femmes et les hommes

 12. Social protection / La protection sociale

 13. Unemployment benefits/ Les prestations de chômage

 17. Inclusion of people with disabilities / L’inclusion des personnes handicapées

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et

de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of
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Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le

travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 Strengthening the youth guarantee / Renforcement de la garantie pour la jeunesse

 Policy Debate on New challenges for social dialogue and collective bargaining / Débat sur de nouvelles formes de

dialogue social et de négociation collective

 Protecting older people: Mainstreaming ageing in public policies / Protection des personnes âgées : vieillissement

dans les politiques publiques

 Tackling the gender pay gap: pay transparency measures / Combattre l’écart de rémunération entre les femmes et
les hommes : mesures de transparence salariale

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

Regional Strategy to the Sahel / La stratégie régionale pour le Sahel

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.
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12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)
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Renforcer, dans le futur accord UE-ACP, le rôle de l'Assemblée parlementaire paritaire créée par l’accord de
Cotonou

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

L’Assemblée nationale a adopté le 26 janvier 2021 par 188 voix contre 16 le projet de loi autorisant l’approbation
de la décision sur les ressources propres, marquant ainsi son approbation non seulement de la décision sur les

ressources propres, mais également de Next Generation EU et de la Facilité pour la reprise et la résilience. La

Commission des affaires européennes regrette le maintien des rabais et soutient l’introduction de nouvelles
ressources propres ambitieuses.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: Il est prématuré de répondre à cette question à la date limite prévue pour le renvoi du

questionnaire, le plan n’ayant pas encore été présenté au Parlement. Le plus probable est que le plan sera présenté
au Parlement avant sa présentation aux institutions européennes (réponse ii).

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)
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Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

No / Non

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

question 4 : A ce stade, non.

question 6 :

Il est prématuré de répondre à cette question à la date limite prévue pour le renvoi du questionnaire, le plan

n’ayant pas encore été présenté au Parlement ni transmis à la Commission européenne.

Les commissions des finances et des affaires européennes auditionneront courant mars le ministre de l’économie,
des finances et de la relance qui est compétent sur la préparation du plan.

question 7 :

A ce stade non. Il est envisageable qu’elle soit amenée à se prononcer par un vote, à l’initiative du gouvernement,
avant l’envoi à la Commission européenne comme pour le programme de stabilité.

question 8 : A ce stade non. Il est envisageable qu’elle soit amenée à se prononcer par un vote, à l’initiative du

gouvernement, avant l’envoi à la Commission européenne comme pour le programme de stabilité.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique
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iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Il est prématuré de répondre à cette question, le plan national n’ayant pas encore été déposé. La commission des
affaires européennes effectuera un suivi de la mise en œuvre du plan national : trois députés ont été désignés pour

présenter devant la commission des communications régulières sur la mise en œuvre du plan de relance européen
et l’état d’avancement des plans nationaux en France et dans les autres Etats membres. La commission des
finances le fera aussi dans sa mission de suivi de l’exécution budgétaire. Il est probable que d’autres commission
le fassent également dans leur champ de compétence.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

question 9:

L’Assemblée nationale ne s’est pas prononcée directement sur cette question mais le Projet de loi de Finances

2021 traduit les priorités nationales pour la relance.

question 10:

Examen par l'intermédiaire des commissions permanentes et par la commission des Affaires européennes
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27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

Yes / Oui

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Un colloque aura lieu à l’Assemblée nationale les 18 et 19 mars, afin d’associer des chercheurs, experts et les
parlementaires autour d’une réflexion générale sur l’avenir de l’Union, en particulier en ce qui concerne la place
de l’Europe dans le monde, le modèle institutionnel européen et la place des parlements nationaux.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions
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dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

Yes / Oui

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

L’Assemblée nationale organise régulièrement des consultations des citoyens sur différentes questions

thématiques (https://www2.assemblee-nationale.fr/consultations-citoyennes/consultations-citoyennes). La dernière

en date a trait à la question du cannabis récréatif (entre janvier et février 2021). La commission des Affaires

européennes de l’Assemblée nationale avait organisé une consultation entre février et mars 2019 à propos du
changement d’heure. 2 103 999 réponses avaient été reçues, indiquant notamment que 61 % des répondants
avaient une mauvaise expérience du changement d’heure (https://www2.assemblee-nationale.fr/consultations-

citoyennes/consultations/fin-du-changement-d-heure)

Également, un groupe de travail sur les consultations citoyennes avait été crée en 2017 au sein de la commission

des Affaires européennes, précédant la mise en place d’une large consultation citoyenne sur les sujets européens
organisée par le gouvernement français. Il a donné lieu à un rapport d’information (https://www.assemblee-

nationale.fr/dyn/15/rapports/due/l15b0482_rapport-information)

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Health / La santé

 Social Europe / L’Europe sociale
 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Digital transition / La transition numérique

 EU’s role in the world / Le rôle de l’UE dans le monde
 Migration and Asylum / La migration et l’asile

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
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parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Electoral system for the European Parliament (e.g. transnational lists) / Le système électoral du Parlement

européen (par exemple : listes transnationales)

 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels:

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

 Other: please specify suggestions or initiatives COSAC should promote to follow the work of the Conference /

Autres. Veuillez préciser les suggestions ou initiatives que la COSAC devrait promouvoir pour suivre les travaux

de la Conférence: La COSAC devrait être représentée au sein du bureau exécutif de la Convention par une troika

associant les présidences actuelle et à venir. Il serait souhaitable que les participants à cet organe exécutif rendent

compte régulièrement à la COSAC des présidents, par visoconférence, de l’état d’avancement des travaux

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

question 9 :

L’Assemblée nationale ne s’est pas prononcée spécifiquement sur cette question. Les réponses ici formulées
relèvent de l’appréciation de la présidente de la commission des Affaires européennes de l’Assemblée nationale,
en lien avec les réflexions conduites dans le cadre de l’activité de la commission.

question 10:

L’Assemblée nationale ne s’est pas prononcée spécifiquement sur cette question. Les réponses ici formulées
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relèvent de l’appréciation de la présidente de la commission des Affaires européennes de l’Assemblée nationale,
en lien avec les réflexions conduites dans le cadre de l’activité de la commission.

Question 12 :

Oui mais dans ce cas avec un point d’étape important au 1er semestre 2022
L’Assemblée nationale ne s’est pas prononcée spécifiquement sur cette question. Les réponses ici formulées
relèvent de l’appréciation de la présidente de la commission des Affaires européennes de l’Assemblée nationale,

en lien avec les réflexions conduites dans le cadre de l’activité de la commission.

question 13:

La COSAC devrait être représentée au sein du bureau exécutif de la Convention par une troika associant les

présidences actuelle et à venir. Il serait souhaitable que les participants à cet organe exécutif rendent compte

régulièrement à la COSAC des présidents, par visoconférence, de l’état d’avancement des travaux

French Sénat

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: French Senate

Contact Person: / Contact :: Aude BORNENS / Ambre d'HARCOURT

Tel: / Tél. :: +33.1.42.34.32.15/26.30

E-mail: / Courrier électronique :: a.bornens@senat.fr/a.dharcourt@senat.fr/com-euro@senat.fr

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500

caractères).
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Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 2. Gender equality / L’égalité entre les femmes et les hommes
 6. Wages / Les salaires

 12. Social protection / La protection sociale

 13. Unemployment benefits/ Les prestations de chômage

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
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principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 Strengthening the youth guarantee / Renforcement de la garantie pour la jeunesse

 Decent working conditions and rights in the digital economy, and on minimum standards and conditions for fair

telework / Conditions de travail décentes, droits dans l’économie numérique et conditions et normes minimales

pour un télétravail équitable

 Health and Safety at Work: Carcinogens and Mutagens Directive EU Strategic Framework on Occupational

Health and Safety / Santé et sécurité au travail : Directive sur les agents cancérigènes ou mutagènes Cadre

stratégique de l’UE pour la sécurité et la santé au travail
 Addressing the glass ceiling: gender balance in company boards / Équilibre entre les hommes et les femmes dans

les cadres des entreprises

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

All of the above / Toutes ces réponses

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)
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Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Il serait possible de s’appuyer sur les travaux engagés avec les Sénats africains par l’Association des Sénats
d’Europe, lors de sa vingtième session organisée par le Sénat français au Palais du Luxembourg du 13 au 15 juin
2019.

L’Union interparlementaire et l’Assemblée parlementaire de la francophonie sont aussi des forums propices pour

discuter du partenariat entre l’UE et l’Afrique.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)
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Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

Le Sénat a adopté le 22 juin 2020 une résolution européenne relative à la proposition révisée de cadre financier

pluriannuel 2021-2027 et à la proposition de mise en place d’un instrument de relance pour faire face aux

conséquences de la pandémie de Covid-19 (http://www.senat.fr/leg/tas19-105.html), prenant en compte ces trois

éléments. Il a par ailleurs eu un débat approfondi sur la décision sur les ressources propres début février 2021, à

l’occasion de l’examen du projet de loi autorisant son approbation (http://www.senat.fr/rap/l20-306/l20-306.html).

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: Le plan n’a pas été officiellement transmis au Sénat. Il devrait l’être d’ici avril et donnera
lieu à un examen qui pourra être suivi d’un vote en séance publique. Cette consultation du Sénat est annoncée

pour intervenir à peu près au même moment que la transmission du plan à la Commission européenne.

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?
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Yes / Oui

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

Not answered.

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser.: L’examen sera effectué par la commission des finances
(commission permanente) et la commission des affaires européennes.

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Not answered.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Précision complémentaire à la question 6 : Le plan a été abordé lors de l’examen du projet de loi de finances. Il est
également évoqué lors des auditions des ministres concernés menées par la commission des finances et la

commission des affaires européennes.
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Précision à la question 9 : Le Sénat ne s’étant pas formellement prononcé, il n’apparaît pas possible de procéder à
un classement de ce type.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

La commission des affaires européennes du Sénat s’était penchée sur les évènements qu’elle, ou le Sénat dans son

ensemble, aurait pu organiser, mais la pandémie a interrompu ce processus. Ce dernier s’inscrit désormais,
principalement, dans le cadre de ce que le Sénat souhaitera organiser à l’occasion de la présidence française du
Conseil de l’Union européenne.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

Not answered.

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Étant donné la situation sanitaire, les débats physiques avec la société civile semblent difficiles à envisager à court

terme et devraient prendre la forme de consultations en ligne mais, si la situation s’améliorait, ils pourraient
s’organiser en différents points du territoire français. Ils pourraient venir nourrir les échanges entre institutions, en
complément des travaux des parlementaires.
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33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

Yes / Oui

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Le Sénat a mis en place une plateforme participative à destination des élus locaux ainsi qu’une plateforme de

pétitions à destination des citoyens : https://participation.senat.fr/

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser: La commission des affaires européennes du Sénat ne s’est pas
prononcée sur cette question.

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre

parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels: La commission des affaires européennes du Sénat ne

s’est pas prononcée sur cette question. Elle a cependant mis en place un groupe de travail sur les questions
institutionnelles qui abordera notamment la question du système électoral européen et le mode de désignation du

Président de la Commission européenne.

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

No opinion / Aucun avis
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39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 solely a platform for members of the Conference to report on the progress of their work / Uniquement une

plateforme permettant aux membres de la Conférence de rendre compte de l’avancement de leurs travaux
 a place to receive information and input from the members of the Conference, the European Commission and

relevant experts / Un lieu pour recevoir des informations et des contributions des membres de la Conférence, de la

Commission européenne et des experts compétents

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Précision complémentaire à la question 12 : Le Président du Sénat français et le Président de sa commission des

affaires européennes jugent que cette possibilité doit être évaluée à l'occasion d'un bilan d'étape sur l'avancement

de la conférence sur l'avenir de l'Europe, bilan à prévoir au second semestre 2021, lors de la prochaine réunion de

la COSAC plénière.

German Bundestag

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: German Bundestag

Contact Person: / Contact :: Luisa Welke

Tel: / Tél. :: 0049 30 227 35682

E-mail: / Courrier électronique :: europaausschuss@bundestag.de

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non
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3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500

caractères).

--

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 4. Active support to employment / Le soutien actif à l’emploi
 8. Social dialogue and involvement of workers / Le dialogue social et la participation des travailleurs

 14. Minimum income / Le revenu minimum

 17. Inclusion of people with disabilities / L’inclusion des personnes handicapées

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et

de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères

maximum).

--

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan

d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.
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In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les

principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 Strengthening the youth guarantee / Renforcement de la garantie pour la jeunesse

 Decent working conditions and rights in the digital economy, and on minimum standards and conditions for fair

telework / Conditions de travail décentes, droits dans l’économie numérique et conditions et normes minimales
pour un télétravail équitable

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

 Policy Debate on New challenges for social dialogue and collective bargaining / Débat sur de nouvelles formes de

dialogue social et de négociation collective

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Regarding questions 3 and 6 (priority areas from the given lists): To the German Bundestag all mentioned points

are important. The selection made results from legislative initiatives in the Committee on Labour and Social

Affairs that is the mainly responsible committee, and priorities set during the German EU Council Presidency.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

Joint Africa EU Strategy / La stratégie commune Afrique-UE

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

--

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
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Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Not answered.

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

To discuss the partnership and deepen the relationship between the EU and Africa COSAC but also the IPC for

CFSP/CSDP could regularly take up this matter. Another option is to cooperate through the delegations for the

relationship to African countries in each parliament. Other possibilities to discuss joint challenges could be

provided by the new High-level Conference on Migration and Asylum as well as the Parliamentary Assemblies

foreseen in the Post-Cotonou Agreement.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Regarding question 1: The Cotonou-Agreement and the Joint Africa EU Strategy have been discussed.

Though the mentioned regional strategies have not been discussed recently, the situation in all of these regions has

been subject of parliamentary scrutiny. For instance, the Committee on Foreign Affairs on 3 March 2021 dealt

with a motion of the opposing Green party on the adjustment of the European and German politics towards the

Sahel region (paper No. 19/23986 from 4 November 2020). Annually, the EU NAVFOR Somalia Operation

provides an opportunity to scrutinize the development in the horn of Africa region. Also there was a parliamentary

question of the Liberals on piracy in the Gulf of Guinea (paper No. 19/17533; answer on paper No. 19/18496).

Regarding question 4 (key goals of the Joint Africa EU Strategy): The Committee for Economic Cooperation and

Development at its meetings deals with a number of topics which take up the 17 Sustainable Development Goals

(SDGs). In these SDGs and the 169 sub-goals the five mentioned aspects are always included. The committee

looks at national/bilateral as well as European/international and multilateral partnerships. A prioritisation cannot

be made.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :
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 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

The Committee on EU Affairs conducted a hearing on the Commission’s proposals. The experts evaluated the
proposals mainly positive and particularly welcomed the limited character of the NGEU programme and its

specific purpose. Subject of discussion has also been the ratification to enable the programme to start soon.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

After the submission of the draft plan to the EU institutions. / Après la soumission du projet de plan aux

institutions européennes ?

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

---

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Yes / Oui

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non
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22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

---

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

Not answered.

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Committee on European Affairs, Finance Committee, Budget Committee, Committee on Economic Affairs and

Energy

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Regarding question 7: The opinion-forming process has only just begun.

Regarding question 9: The opinion-forming process has only just begun. A prioritisation cannot be made.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non
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28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

---

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

---

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme

prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

Not answered.

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

In principle, all of the above formats may be suitable for parliamentary deliberation. A decision on the specific

format has not been taken yet. However, it is essential to include citizens adequately.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

Yes / Oui

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

There has been a public presentation of the findings of the Bundestag’s Study Commission on Artificial
Intelligence with the participation of citizens via videoconference tools. Also a Citizens’ Council on Foreign
Affairs has been set in discussing virtually and presenting its findings to the parliament afterwards.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)
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 Health / La santé

 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Digital transition / La transition numérique

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser: Institutional issues

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux

 Provisions on the designation of the President of the European Commission / Les dispositions relatives à la

désignation du président de la Commission européenne

 Electoral system for the European Parliament (e.g. transnational lists) / Le système électoral du Parlement

européen (par exemple : listes transnationales)

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

No opinion / Aucun avis

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

 a place to receive information and input from the members of the Conference, the European Commission and

relevant experts / Un lieu pour recevoir des informations et des contributions des membres de la Conférence, de la

Commission européenne et des experts compétents

 Other: please specify suggestions or initiatives COSAC should promote to follow the work of the Conference /

Autres. Veuillez préciser les suggestions ou initiatives que la COSAC devrait promouvoir pour suivre les travaux

de la Conférence: Appointing a working group monitoring and supporting the work of the Troika members in the

Conference; developing and approving a mandate for the Troika members in the executive board.
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40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

---

German Bundesrat

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: German Bundesrat

Contact Person: / Contact :: Svenja Wucherpfennig

Tel: / Tél. :: 004930189100468

E-mail: / Courrier électronique :: Svenja.Wucherpfennig@bundesrat.de

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500

caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :
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 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 3. Equal opportunities / L’égalité des chances

 12. Social protection / La protection sociale

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Strengthening the youth guarantee / Renforcement de la garantie pour la jeunesse

 Decent working conditions and rights in the digital economy, and on minimum standards and conditions for fair

telework / Conditions de travail décentes, droits dans l’économie numérique et conditions et normes minimales
pour un télétravail équitable

 Promoting the rights and well-being of children: The Child Guarantee Recommendation / Promotion des droits et

du bien-être des enfants : recommandation sur la garantie pour l’enfance



126

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

None of the above / Aucune de ces réponses

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and

Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique
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A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

- virtual exchange on parliamentary level

- visit of presidents/parliamentarians to African states for talks and exchanges of experiences

- consulting assistance

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).
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Europe must stand together, address the far-reaching economic and social consequences of the pandemic together,

assert itself as a strong global player and use this moment to set a decisive course for future generations. The

Bundesrat stresses the importance of solidarity to emerge stronger as a community not only long term, but to

position the EU for the future and define its role in a rapidly changing world. Recovery must be based on

fundamental rights and full respect for the rule of law.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

After the submission of the draft plan to the EU institutions. / Après la soumission du projet de plan aux

institutions européennes ?

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Not answered.

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Yes / Oui

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

The Bundesrat welcomes the start of the implementation of the Next Generation EU Recovery and Resilience

Facility, which is EU's response to the enormous economic, social and health consequences of the COVID-19

pandemic. The Recovery and Resilience Facility (RRF) as the largest spending program with a total volume of

672.5 billion euros is of particular importance.

It welcomes in principle the draft submitted by the federal government and notes that the draft basically follows

the right approach - increasing private and public investment. This strengthens aggregate demand in the short term

and the forces of growth in the medium and long term. The required strengthening of incentives to work,
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sustainable financing of social security and securing debt sustainability are also important goals.

However, the Bundesrat would like to emphasize that the Länder requested the involvement in the preparation of

the national RRF at an early stage. Contrary to the statements of the federal government in the present RRF draft,

the involvement of the Länder has not taken place. In this respect, it notes with regret that the Länder were not

involved in the preparation of the draft national RRF at an early stage. It regrets that the regional perspectives of

the far-reaching economic transformation processes are therefore only reflected to a limited extent. In particular,

there was no coordination of the possible overlaps with the EU co-financed programs of the states. However, this

appears to be indispensable in order to avoid duplication of funding.

The Bundesrat is of the opinion that the planned expenditures for investments and subsidies play an important role

in meeting the economic policy challenges. However, it critically notes that improving the framework conditions

of companies plays only a subordinate role in this. In the view of the Bundesrat, greater focus should be placed on

improving the competitiveness of German companies.

In the view of the Bundesrat, the RRF funds should not only refinance existing projects and programs, but also

generate additional innovative impetus.

The Bundesrat points out that, in addition to the necessary investments, sustainable public finances are imperative

for overcoming the crisis in the long term.

It points out that further steps by the federal government are needed to stabilize municipal finances and thus

ensure municipal investment activity.

The Bundesrat welcomes the fact that the draft's focus basically reflects the key requirements agreed at European

level for national recovery and resilience plans, for example in the area of combating climate change and the

digital transformation.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines

prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences
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24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser.: N/A

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Not answered.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.
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31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

combination of citizens' forums and meetings with experts

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser: consultations regarding policy fields have yet to take place.

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :
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 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

No opinion / Aucun avis

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

 a place to receive information and input from the members of the Conference, the European Commission and

relevant experts / Un lieu pour recevoir des informations et des contributions des membres de la Conférence, de la

Commission européenne et des experts compétents

 Other: please specify suggestions or initiatives COSAC should promote to follow the work of the Conference /

Autres. Veuillez préciser les suggestions ou initiatives que la COSAC devrait promouvoir pour suivre les travaux

de la Conférence: more active role: COSAC Troika as representatives of the national Parliaments at the executive

board.

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Greek Vouli ton Ellinon

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Hellenic Parliament/Vouli ton Ellinon
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Contact Person: / Contact :: Despoina FOLA

Tel: / Tél. :: 0030 2103733538

E-mail: / Courrier électronique :: d.fola@parliament.gr

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 4. Active support to employment / Le soutien actif à l’emploi
 12. Social protection / La protection sociale

 13. Unemployment benefits/ Les prestations de chômage

 15. Old age income and pensions / Les revenus et pensions de vieillesse

 16. Health care / Soins de santé

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
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de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les

principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

 Health and Safety at Work: Carcinogens and Mutagens Directive EU Strategic Framework on Occupational

Health and Safety / Santé et sécurité au travail : Directive sur les agents cancérigènes ou mutagènes Cadre

stratégique de l’UE pour la sécurité et la santé au travail
 Promoting the rights and well-being of children: The Child Guarantee Recommendation / Promotion des droits et

du bien-être des enfants : recommandation sur la garantie pour l’enfance
 Empowering people with disabilities to exercise their rights and participation: a New European Disability Strategy

/ Donner aux personnes handicapées le pouvoir d’exercer leurs droits et leur participation : une nouvelle stratégie

européenne en faveur des personnes handicapées

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.
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9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

None of the above / Aucune de ces réponses

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and

Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables
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A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Twinnings / expertise programmes at a political and administative level

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

The European Affairs Committee of the Hellenic Parliament welcomed the Commission’s proposal for a recovery
instrument as a positive step to help mitigate the economic and social impact of the pandemic, boost growth and

support the green and digital transition. Members of the Committee stressed the need for an immediate completion

of the required procedures to ensure timely absorption of the resources, while others emphasized the challenges

posed to governments regarding the swift implementation of the specific plans and the full and efficient use of the

funds.

No resolutions were adopted.
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17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: The Public Consultation Report on the strategic directions of the Greek Plan for Recovery

and Sustainability was published on 05.03.21 (http://www.opengov.gr/minfin/?p=10013). The Minister of Finance

has stated in the past that as soon as the consultation ends, he will bring the national paln to the Parliament for

debate, before the submission of the final draft to the European Commission in April 2021.

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Yes / Oui

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte
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ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser.:

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Economic Affairs Committee; possibly EU Affairs Committee

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Regarding q 6: Political scrutiny of the National Recovery and Resilience Plan was conducted in the context of

parliamentary interpellation which was debated at the plenary session.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non
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28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

Yes / Oui

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

As 2021 marks also the 40th anniversary of Greece's accession to the European Union, the Hellenic Parliament,

the Ministry of Foreign Affairs, the Representation of the European Commission and the Office of the European

Parliament in Greece will hold a series of joint initiatives

The objective of the joint actions is:

- to fuel the public debate on the stocktaking of four decades of Greece as an EU member state, on how accession

to the European institutions changed the country and how it determines life in Greece and the country's prospects

- to encourage citizens to express their expectations in the framework of the Conference on the Future of Europe

Indicatively, the actions that will be implemented throughout 2021 include:

- a joint special event on Europe Day (9 May)

- a regional dimension with events across the regions to highlight the contribution of the Union to the local

communities in a tangible way (in cooperation with the Regions, the Europe Direct Information Centres,

volunteers of the together.eu network and local media)

- a public debate in the media and in social media to evaluate the impact of Greece’s participation
- accounts-interviews by the protagonists of Greece's participation in the EU on TV and social networks

- the collection and promotion of accounts by Greek citizens on the impact of the EU in their place of residence, in

cooperation with the Europe Direct Information Centres, the network of Ambassador Schools of the European

Parliament and the together.eu volunteer network (an audiovisual library will be created by area/region, which

will be used at local events)

- the release of a postage stamp marking the 40 years since Greece's accession to the EU (1981 - 2021)

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions
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Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Health / La santé

 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Migration and Asylum / La migration et l’asile
 Equality and Non-Discrimination / L’égalité et la non-discrimination

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux
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 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels: The HP is of the opinion that EU policies should

prevail over procedural and institutional issues

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

 a place to receive information and input from the members of the Conference, the European Commission and

relevant experts / Un lieu pour recevoir des informations et des contributions des membres de la Conférence, de la

Commission européenne et des experts compétents

 Other: please specify suggestions or initiatives COSAC should promote to follow the work of the Conference /

Autres. Veuillez préciser les suggestions ou initiatives que la COSAC devrait promouvoir pour suivre les travaux

de la Conférence:

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Hungarian Országgyűlés

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Hungarian National Assembly

Contact Person: / Contact :: dr. László Juhász
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Tel: / Tél. :: + 36 1 441 4555

E-mail: / Courrier électronique :: laszlo.juhasz@parlament.hu

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux

domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 3. Equal opportunities / L’égalité des chances
 4. Active support to employment / Le soutien actif à l’emploi
 9. Work-life balance / L’équilibre entre la vie professionnelle et la vie privée

 11. Childcare and support to children / Des services de garde d’enfants et d’aide aux enfants

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?
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No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les

principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Strengthening the youth guarantee / Renforcement de la garantie pour la jeunesse

 Decent working conditions and rights in the digital economy, and on minimum standards and conditions for fair

telework / Conditions de travail décentes, droits dans l’économie numérique et conditions et normes minimales
pour un télétravail équitable

 Promoting the rights and well-being of children: The Child Guarantee Recommendation / Promotion des droits et

du bien-être des enfants : recommandation sur la garantie pour l’enfance
 Empowering people with disabilities to exercise their rights and participation: a New European Disability Strategy

/ Donner aux personnes handicapées le pouvoir d’exercer leurs droits et leur participation : une nouvelle stratégie

européenne en faveur des personnes handicapées

 Fostering Roma people’s inclusion: Recommendation on Roma equality, inclusion and participation / Promouvoir

l’inclusion des Roms : recommandation sur l'égalité, l'intégration et la participation des Roms

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :
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None of the above / Aucune de ces réponses

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and

Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance
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A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Inter-parliamentary meetings dedicated to the EU and Africa relationship, with the involvement of sectoral

committees might provide a new impetus for more coordinated dialogue and cooperation.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des

ressources propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

In July 2020, the plenary meeting of the Hungarian National Assembly discussed the Next Generation EU and

related issue and Resolution 20/2025 (VII.14.) on the EU economic measures concerning economic effects of the

COVID-19 was adopted ahead of the July 2020 European Council meeting. According to the Resolution, member

states in comparable positions must be afforded comparable treatment and tying EU grants to political and

ideological conditions under the disguise of the "rule of law" is unacceptable.
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The Committee on European Affairs of the Hungarian National Assembly discussed the abovementioned

proposals on several Committee meetings held between October and December 2020. No formal position was

taken, but the members of the Committee were informed regularly about the relevant discussions on EU level and

were able to express their views during all meetings.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: At this stage, general information has been provided to the Hungarian National Assembly

by the Government on the draft Recovery and Resilience Plan and the issue has been touched upon briefly in

parliamentary questions and speeches.

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

No / Non

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.
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1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

If the existing model concerning parliamentary oversight of European Semester is followed, then the Committee

on European Affairs will play a leading role.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?
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No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

Yes / Oui

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Following the first conference held on the future of Europe in September 2020 organised by the Ministry of

Justice and the Hungarian National Assembly, the next relevant events are likely to take place, once the

Conference will have begun its activities.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme

prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.
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33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Digital transition / La transition numérique

 Migration and Asylum / La migration et l’asile

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux

 Provisions on the designation of the President of the European Commission / Les dispositions relatives à la

désignation du président de la Commission européenne

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui
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39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

 a place to receive information and input from the members of the Conference, the European Commission and

relevant experts / Un lieu pour recevoir des informations et des contributions des membres de la Conférence, de la

Commission européenne et des experts compétents

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Irish Houses of the Oireachtas

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Houses of the Oireachtas

Contact Person: / Contact :: Fiona Cashin (Clerk to the EU Affairs Committee)

Tel: / Tél. :: 00353 (01) 6183189

E-mail: / Courrier électronique :: eu.committee@oireachtas.ie

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non
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3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to

Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

Not answered.

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et

de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan

d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le

travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
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principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

Not answered.

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

- With regard to Question 1 above, while the Oireachtas has not taken part in this particular consultation:-

 The Joint Committee on Children, Disability, Equality and Integration has built the principles of the European

Pillar of Social Rights into its Work Programme and begun engaging with stakeholders on how best to meet these

rights. For example, the Committee has held a series of meetings with institutional and civil society stakeholders

on the best way forward for assessing the needs of children with additional needs or a suspected disability to

enable them to access the supports and services they require. The Committee’s work on this topic is ongoing.

 The Joint Committee on Education and Further and Higher Education, Research, Innovation and Science is

keenly focused on the key areas of Education and Training, Research, Innovation and Science at European level

with a particular interest in the new Horizon Programme.

 In 2019, following consultation with the Ombudsman for Children, Focus Ireland, the Children’s Rights
Alliance and the Mercy Law Resource Centre, Joint Committee on Housing, Planning and Local Government

issued a report entitled Family and Child Homelessness

(https://data.oireachtas.ie/ie/oireachtas/committee/dail/32/joint_committee_on_housing_planning_and_local_gove

rnment/reports/2019/2019-11-14_report-on-family-and-child-homelessness_en.pdf). The Report’s 14
recommendations may be read on pages 15 and 16.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

None of the above / Aucune de ces réponses

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.
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12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Not answered.

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

No position adopted by Parliament

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).
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Joint Committee on Finance, Public Expenditure and Reform, and Taoiseach has requested further scrutiny in

these areas by way of briefing material from the relevant Departments and meetings with the relevant Ministers

and officials – this process is ongoing

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: Draft plan has not been finalised. Public consultation* process ongoing and it is anticipated

that relevant Minister and officials will brief the Joint Committee and seek Members’ input to the process in due
course and in advance of submission deadline at the end of April. *The Government has opened a general

consultation: https://www.gov.ie/en/consultation/6760e-public-consultation-on-irelands-national-recovery-and-

resilience-plan/

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not as yet – consultation process ongoing

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Yes / Oui

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Briefing material sought from the relevant Departments and Ministers and officials will be invited to meet with

the Joint Committee in due course and in advance of end of April deadline for submission of the plan

No resolution as of yet – consultation process ongoing
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23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines

prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

Not answered.

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser.: No position adopted by Parliament

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Not answered.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Plan is being developed at Government level, led by the Department of Public Expenditure and Reform and with

input from the Departments of Finance, the Taoiseach, Enterprise, Trade and Employment and others. The Joint

Committee has sought briefing material and intends to meet with the relevant Ministers and officials to discuss the

measures.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

Yes / Oui

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

The Joint Committee on European Union Affairs published a report in December 2020, adopting seven

recommendations on the Conference.
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The recommendations are as follows:

Recommendation 1: that National Parliaments take a strong role in promoting the Conference and participating

where appropriate. National Parliaments provide an important link between European and national level debate,

and the Houses of the Oireachtas should continue to take an active part in communicating the role and value of the

EU to citizens.

Recommendation 2: that the provisions of the existing Treaties be maximised before considering any potential

Treaty revision or amendment and that EU institutional issues only be considered if they are a means to

implementing policy priorities.

Recommendation 3: that topics chosen take a practical focus on Europe’s big challenges and policy issues which
are of concern to citizens, such as public health, climate change, the digital transition, migration, economic well-

being and equality and Europe’s role in the world.
Recommendation 4: that the Conference reflect citizens’ concerns by publishing a list of clear conclusions, and
that these conclusions are followed up with appropriate action by the EU Institutions.

Recommendation 5: that events organised as part of the Conference facilitate the widest possible participation in a

bottom up approach and be structured in such a way to allow practical discussion and debate on issues that matter

to citizens with a specific youth aspect included.

Recommendation 6: that Ireland participate actively in the Conference through a structure of national-level

citizens debates, following a similar model to Citizens Assembly and previous Citizen Dialogues on the Future of

Europe.

Recommendation 7: that a diversity of views be sought and that invitations to engage in the Conference reach out

to minority groups and groups not historically engaged in EU matters with the use of digital platforms maximised

in order to reach as many citizens as possible.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des

exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

*While the Oireachtas has not yet drafted or approved a work programme in relation to the debates at national

level under the Conference, it has adopted recommendations:

“that National Parliaments take a strong role in promoting the Conference and participating where appropriate.
National Parliaments provide an important link between European and national level debate, and the Houses of

the Oireachtas should continue to take an active part in communicating the role and value of the EU to citizens”
and

“that Ireland participate actively in the Conference through a structure of national-level citizens debates, following

a similar model to Citizens Assembly and previous Citizen Dialogues on the Future of Europe.”
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31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions plénières

de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la société

civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

The Joint Committee on European Union Affairs has adopted recommendations “that events organised as part of
the Conference facilitate the widest possible participation in a bottom up approach and be structured in such a way

to allow practical discussion and debate on issues that matter to citizens with a specific youth aspect included.”
and “that a diversity of views be sought and that invitations to engage in the Conference reach out to minority

groups and groups not historically engaged in EU matters with the use of digital platforms maximised in order to

reach as many citizens as possible.”

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

Yes / Oui

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

The Committee has facilitated remote participation from stakeholders using the Microsoft Teams platform on the

part of witnesses throughout the Covid-19 pandemic. Civil society participants who have engaged remotely with

the Committee include:

• Professor Federico Fabbrini, Dublin City University Brexit Institute, appeared before the Committee to discuss
the Conference on the Future of Europe

• Dr Catherine Day, former Secretary-General of European Commission, appeared before the Committee to

discuss the Conference on the Future of Europe

• Professor Gavin Barrett, University College Dublin, appeared before the Committee to discuss the Conference
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on the Future of Europe

• Noelle O’Connell, European Movement Ireland, appeared before the Committee on two occasions to discuss the
EU response to Covid-19 and the Conference on the Future of Europe

• Professor Brigid Laffan, European University Institute, appeared before the Committee to discuss the

Conference on the Future of Europe

• Dr Stephen Coutts, University College Cork, appeared before the Committee to discuss the Conference on the
Future of Europe

Additionally, the Committee has facilitated remote participation on the part of stakeholders through issuing

invitations for written submissions on topics being considered by the Committee.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Health / La santé

 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Digital transition / La transition numérique

 Youth, employment and skills for a fair transition / Les jeunes, l'emploi et les compétences pour une transition

équitable

 EU’s role in the world / Le rôle de l’UE dans le monde
 Migration and Asylum / La migration et l’asile
 Equality and Non-Discrimination / L’égalité et la non-discrimination

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser: The Committee issued a recommendation “that topics chosen
take a practical focus on Europe’s big challenges and policy issues which are of concern to citizens, such as public
health, climate change, the digital transition, migration, economic well-being and equality and Europe’s role in the

world.”

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels: - The view of the Joint Committee is that national

parliaments should have a strong role in the Conference and that provisions of existing Treaties be maximised

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis
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38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

No opinion / Aucun avis

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Italian Camera dei deputati

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Italian Chamber of Deputies

Contact Person: / Contact :: EU Affairs Department

Tel: / Tél. :: +390667602145

E-mail: / Courrier électronique :: cdrue@camera.it

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non
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3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500

caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 2. Gender equality / L’égalité entre les femmes et les hommes
 4. Active support to employment / Le soutien actif à l’emploi
 6. Wages / Les salaires

 12. Social protection / La protection sociale

 13. Unemployment benefits/ Les prestations de chômage

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres

à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

Yes / Oui

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

The Chamber has adopted, on 13 October 2020, a resolution on the national Guidelines for the redaction of the

National Recovery and Resilience Plan, indicating the necessary reforms and investments in the area of

employment and social rights to effectively promote female employment by using a large part of the available

resources for this objective and by evaluating in the context of design and monitoring the gender impact of all

projects.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui
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donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 Strengthening the youth guarantee / Renforcement de la garantie pour la jeunesse

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

 Promoting gender equality: Council Conclusions on the impact of COVID-19 on gender equality / Promouvoir

l’égalité entre les femmes et les hommes : conclusions du Conseil sur l’impact du COVID-19 sur l’égalité entre
les hommes et les femmes

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

None of the above / Aucune de ces réponses

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
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Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Not answered.



163

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

Not answered.

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

Not answered.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

After the adoption of the draft plan by the government, but before the submission to EU institutions. / Après

l’adoption du projet de plan par le gouvernement, mais avant sa présentation aux institutions européennes ?

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

Yes / Oui

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

The Chamber of deputies approved a resolution on the draft guidelines of the Plan on 13 October 2020. Taking

into account the resolution, the Government presented the draft National Recovery and Resilience Plan on 12

January 2021, that is currently under Parliamentary scrutiny.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Not answered.

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?
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Yes / Oui

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

In the resolution adopted on the guidelines of the plan, the Chamber underlined the need of a full involvement of

the Parliament in the preparation of the national plan for recovery and resilience and in its implementation.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

The draft plan is assigned to the Budget Committee, and to all other standing committees for their opinion.
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26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

Yes / Oui

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des

exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

The Committees are considering setting up a fact finding inquiry of the scope of the Conference of the Future of

Europe

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme

prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile
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Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Health / La santé

 Social Europe / L’Europe sociale
 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Youth, employment and skills for a fair transition / Les jeunes, l'emploi et les compétences pour une transition

équitable

 EU’s role in the world / Le rôle de l’UE dans le monde

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux
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 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels: Fiscal policy, MFF & Own resources

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Italian Senato della Repubblica

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Italian Senato della Repubblica

Contact Person: / Contact :: Davide Capuano

Tel: / Tél. :: 0039/6/6706.3477 – 0039/3477538694

E-mail: / Courrier électronique :: davide.capuano@senato.it

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November



168

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500

caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 2. Gender equality / L’égalité entre les femmes et les hommes
 4. Active support to employment / Le soutien actif à l’emploi
 9. Work-life balance / L’équilibre entre la vie professionnelle et la vie privée
 16. Health care / Soins de santé

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et

de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

Yes / Oui

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères

maximum).
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The Senate has adopted, on 13 October 2020, a resolution on the national Guidelines for the redaction of the

National Recovery and Resilience Plan, indicating the necessary reforms and investments in the area of

employment and social rights. Specifically, reforms and investments in the social area should tackle gender

inequality in the labour market and in businesses, and territorial differences in terms of income, employment and

education. An ex ante gender impact assessment on all measures of the Plan is also suggested. Favouring youth

and women employment is considered crucial. Social inclusion should be fostered with health and social policies

that favour home care plans and investments in family and work-life balance.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les

principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Strengthening the youth guarantee / Renforcement de la garantie pour la jeunesse

 Decent working conditions and rights in the digital economy, and on minimum standards and conditions for fair

telework / Conditions de travail décentes, droits dans l’économie numérique et conditions et normes minimales
pour un télétravail équitable

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

 Fostering the inclusion of homeless people: Launch of the European Platform on Homelessness / Promouvoir

l’inclusion des sans-abri : lancement de la plate-forme européenne sur les sans-abri

 Tackling the gender pay gap: pay transparency measures / Combattre l’écart de rémunération entre les femmes et
les hommes : mesures de transparence salariale

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :
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Regional Strategy to the Horn of Africa / La stratégie régionale pour la Corne de l'Afrique

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,

décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance
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A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Regular meetings or sessions could be developed in the COSAC.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

EU should focus on investments in Africa, to boost growth and jobs in the Continent, with a view to enhance

economic partnership with Europe and at the same time reduce economic migrations to Europe.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

The Senate Standing Committee on European affairs found the proposal to be in line with the subsidiarity and

proportionality principles. Furthermore the Committee expressed a very favourable view on the empowerment of

the European Commission to borrow funds in the capital markets on behalf of the Union, albeit for a limited time

and a specific purpose.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:



172

Before the adoption of the draft plan by the government. / Avant l’adoption du projet de plan par le
gouvernement ?

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

Yes / Oui

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

The Parliament examined the Government draft Guidelines for the redaction of the National Recovery and

Resilience Plan, and expressed a resolution on 13 October 2020. Taking into account the resolution, the

Government presented the draft National Recovery and Resilience Plan on 12 January 2021, that is currently

under Parliamentary scrutiny, with about 300 hearings that are being carried out.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Not answered.

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Yes / Oui

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

As outcome of the assessment of the mentioned Guidelines, the Senate adopted a resolution in which, inter alia, it

reaffirmed the need of a full involvement in the preparation and implementation of the Plan, agreed on the six

priority areas to focus on (digital, green, connectivity, education and research, social equity, health), and stressed

the need to address the areas of gender gap, territorial cohesion (South of Italy), and to foresee the reforms needed

in the public administration, justice administration and fiscal system.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6
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i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

The Plan is assigned to the EU Affairs Committee and the Budget Committee jointly, and to all other sectoral

standing committees for their advisory opinion.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

EU Affairs and Budget Committees, along with the other 12 standing committees, are scrutinizing the draft

National Plan, and carrying out more than 300 hearings of the major institutional entities and private sector

stakeholders, with a view to gather information and lay down the appropriate relevant political indications and

contributions for the final drafting of the Plan, before it is transmitted to the European Commission.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur
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l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

Yes / Oui

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des

exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

The EU Affairs Committee has initiated a specific procedure (February 2020) that involves hearings of

institutional and civil society entities. The procedure will be resumed once the Conference begins its proceedings.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :
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Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

Yes / Oui

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

The Senate has in recent years implemented national provisions concerning public consultations, drawing up a set

of internal Guidelines and carrying out consultations on several topics in relation to possible legislative action.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Health / La santé

 Social Europe / L’Europe sociale
 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 EU’s role in the world / Le rôle de l’UE dans le monde
 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser: Anticipating and governing the great global transitions in

climate, technology, jobs and labour organization.

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux

 Electoral system for the European Parliament (e.g. transnational lists) / Le système électoral du Parlement

européen (par exemple : listes transnationales)

 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels:

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui
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38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

No opinion / Aucun avis

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 a place to receive information and input from the members of the Conference, the European Commission and

relevant experts / Un lieu pour recevoir des informations et des contributions des membres de la Conférence, de la

Commission européenne et des experts compétents

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

National Parliaments should be fully involved and exploited, relying to that respect principally on the COSAC, in

order to bridge the gap between EU Institutions and citizens, and to encourage the widest participation possible to

the Conference.

Latvian Saeima

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Saeima

Contact Person: / Contact :: Girts OSTROVSKIS

Tel: / Tél. :: +322 28 41354

E-mail: / Courrier électronique :: girts.ostrovskis@saeima.lv

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,

institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?
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No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux

domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 2. Gender equality / L’égalité entre les femmes et les hommes
 4. Active support to employment / Le soutien actif à l’emploi
 11. Childcare and support to children / Des services de garde d’enfants et d’aide aux enfants
 16. Health care / Soins de santé

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
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Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 Strengthening the youth guarantee / Renforcement de la garantie pour la jeunesse

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

 Protecting older people: Mainstreaming ageing in public policies / Protection des personnes âgées : vieillissement

dans les politiques publiques

 Promoting gender equality: Council Conclusions on the impact of COVID-19 on gender equality / Promouvoir

l’égalité entre les femmes et les hommes : conclusions du Conseil sur l’impact du COVID-19 sur l’égalité entre
les hommes et les femmes

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

All of the above / Toutes ces réponses

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

Yes / Oui

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

All of the abovementioned issues have been discussed among the members of the European Affairs Committee in

the process of decision making prior to discussions and decisions in the Council on the EU level, whether it be in

a form of a national position or an informative statement prepared by the competent ministry.

Latvia supports EU’s comprehensive approach strengthening good governance and capacity in the Africa region,

making effective use of the instruments, which are at EU’s disposal.
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Cooperation with Africa must be based on the principles of equal cooperation, which include active participation

of African countries; as well as – promotion and financing of peace and security.

Latvia supports development of a new EU strategy for cooperation with Africa. It must be regionally nuanced,

include business-oriented economic development, address climate change and focus on strengthening the

principles of multilateralism and tackling the root causes of migration.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la
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présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

We do not see a necessity for new formats discussing the issue. It is important to use efficiently already existing

formats.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

- the Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

The national position welcomed the draft proposals by the European Commission and expressed overall support to

proposed elements, particularly, to proposed targets in promoting green and digital economy of EU. At the same

time we addressed our concerns, that these new policy objectives should not undermine the cohesion and

agriculture policy objectives and the related attributed financial resources to reach these objectives.

- the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final)

The national position welcomed the draft proposals by the European Commission and expressed overall support to

proposed elements and architecture of this recovery instrument or facility.

- the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final)

The national position welcomed the compromise proposed by the German presidency and concluded that the final

version of this proposal should respect the conclusions by the summit of European Council on July 17 - 21, 2020.
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17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

After the adoption of the draft plan by the government, but before the submission to EU institutions. / Après

l’adoption du projet de plan par le gouvernement, mais avant sa présentation aux institutions européennes ?

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Yes / Oui

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique
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iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

EU Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; and Public Expenditure

and Audit Committee.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :
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Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

Yes / Oui
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34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

The Saeima and NGO forum, which took place on 05.03.21 as well as parliament’s committee meetings.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser: Parliament does not have priority fields and is ready to engage

on all issues relevant to the citizens.

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels: As with sectoral policies, Parliament is ready to engage

on all issues relevant to the citizens.

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)
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Not answered.

Lithuanian Seimas

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: The Seimas of the Republic of Lithuania

Contact Person: / Contact :: Aistė Pikiotienė
Tel: / Tél. :: +370 5 2396864

E-mail: / Courrier électronique :: aiste.pikiotiene@lrs.lt

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

Yes / Oui

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

We welcome the Commission’s objective to take care of all the people in Europe and provide them with properly

paid and quality jobs, ensure all social guarantees and maintain high health and safety standards. In view of the

climate change, we need to adjust our economy and industry accordingly. We must preserve, adjust, and improve

measures that have already been in place, as well as to implement essential changes. The European Pillar of Social

Rights and its integration in the European Semester will be instrumental in achieving this objective.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux

domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :
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 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 6. Wages / Les salaires

 8. Social dialogue and involvement of workers / Le dialogue social et la participation des travailleurs

 11. Childcare and support to children / Des services de garde d’enfants et d’aide aux enfants
 14. Minimum income / Le revenu minimum

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

 Policy Debate on New challenges for social dialogue and collective bargaining / Débat sur de nouvelles formes de

dialogue social et de négociation collective
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 Promoting the rights and well-being of children: The Child Guarantee Recommendation / Promotion des droits et

du bien-être des enfants : recommandation sur la garantie pour l’enfance
 Empowering people with disabilities to exercise their rights and participation: a New European Disability Strategy

/ Donner aux personnes handicapées le pouvoir d’exercer leurs droits et leur participation : une nouvelle stratégie

européenne en faveur des personnes handicapées

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Having considered the Annual Sustainable Growth Strategy 2021, on 20 January 2021, the Seimas Committee on

European Affairs decided to propose that the Government should engage in the European Commission

consultations regarding measures contributing to the implementation of the European Pillar of Social Rights and

focus on reducing the number of people at poverty risk or in social exclusion and the number of children under

official care and reducing income inequality and social and regional exclusion in the long term.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

None of the above / Aucune de ces réponses

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)
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A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

The Seimas of the Republic of Lithuania appreciates the attention given to the EU cooperation with Africa and the

African Union by the parliamentary dimension of the Portuguese Presidency by organising the Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relations and including the African topic on the agenda of other

meetings, such as the Inter-Parliamentary Conference for the Common Foreign and Security Policy and the

Common Security and Defence Policy. We consider the use of the existing formats to be the best way to discuss

the partnership between the EU and Africa.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

The Seimas of the Republic of Lithuania has not separately discussed Africa-related matters, but the Committee

on Foreign Affairs of the Seimas considers and mandates positions of the Republic of Lithuania to be presented at
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the meetings of the Foreign Affairs Council and hears the reports after these meetings, in this way regularly

discussing EU-African Union relations and other matters, related to Africa.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

Not answered.

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

The Seimas Committee on European Affairs endorsed the Lithuanian position on the ratification of the Decision

on own resources. The Lithuanian position maintains that successful completion of sectoral negotiations on the

CEF Regulation and the transposing of the European Council conclusions of July 2020, of relevance to the Baltic

States, to the Regulation could encourage a smooth ratification process of the Decision on own resources. With

regard to the borrowing strategy, we welcome the preparatory measures by the European Commission. With a

view to smooth implementation of the Next Generation EU, it is essential that the resources are available on time.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Before the adoption of the draft plan by the government. / Avant l’adoption du projet de plan par le
gouvernement ?

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Yes / Oui
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21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines

prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

Not answered.

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

The parliamentary scrutiny of the implementation of the National Recovery and Resilience Plan will be carried

out by the Committee on European Affairs, the Committee on Budget and Finance and the Committee on

Economics of the Seimas.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

The Seimas Committee on European Affairs endorsed the positions presented at the Economic and Financial

Affairs Councils on the priority areas of the National Recovery and Resilience Plan, i.e. seven flagship areas for a

concentrated use of RRF in view of the set criteria and requirements and for targeted implementation of the

recommendations of the Council of the EU for Lithuania, namely, green transition, digital transformation, health,

social affairs, science and innovation, education, and public finance.
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In the framework of parliamentary scrutiny, on 16 December 2020, the Ministry of Finance delivered a report

before the Committee on European Affairs of the Seimas of the Republic of Lithuania (hereinafter referred to as

the Seimas) on the implementation of the Recovery and Resilience Facility (RRF), i.e. the progress of drafting the

National Recovery and Resilience Plan. As the Committee decided to continue the parliamentary scrutiny of this

matter, the presentation of the National Recovery and Resilience Plan in the Committee is scheduled for March.

The Committee on Budget and Finance and the Committee on Economics of the Seimas are also engaged in the

parliamentary scrutiny of this matter.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme

prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions plénières

de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile
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Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la société

civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution on

specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact proactif

du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions dans des

domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

Yes / Oui

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

In the framework of the implementation of the priorities of the EU Strategic Agenda 2019-2024 (hereinafter

referred to as the Agenda), sectoral committees of the Seimas are engaged in preliminary discussion on the items

of the Agenda and the future of the EU.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser: The Seimas has not chosen any specific policy fields to be

addressed by the Conference. When endorsing the positions, the Committee on European Affairs was of the

opinion that discussions should focus on the implementation of specific EU policies and that the Conference

should include aspects related to the consequences of the COVID-19 crisis and concentrate on the implementation

of the EU Strategic Agenda 2019-2024 adopted by the European Council in June 2019.

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

Not answered.

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions
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politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

The Joint Opinion of the Committe on European Affairs and the Committee on Foreign Affairs of the Seimas of

18 September 2020 on the Proposals on the Evaluation of the Future of the European Union and on the Interests of

the Republic of Lithuania reads that the scope of the discussions on institutional matters should be determined by

the outcomes of the discussions on strategic topics, while the amendment of the Treaties should not be the purpose

of this Conference.

In December 2019, the Seimas Committee on European Affairs, expressed an opinion that with a view to ensuring

appropriate representation of citizens, transparency, and tangible results geared towards the interests of the

electorate, national Parliaments should attend the Conference on an equal footing with the European Parliament

and have the same decision right as the representatives of other attending institutions.

In the framework of the political dialogue, the Seimas Committee on European Affairs adopted a decision in

January 2020 on the scope and organisation of the Conference on the Future of Europe and noted that the

Conference could be a wonderful opportunity to reiterate the advantages and strengths of the European Union.

The Committee underlined once again the role of the national Parliaments in the Conference, argued in favour of a

simpler model of managing the Conference and stressed the importance of the feedback and authentic results of

the Conference, which need to turn into action.

Luxembourg Chambre des Députés

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required
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Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Luxembourg Chamber of Deputies

Contact Person: / Contact :: Rita Brors

Tel: / Tél. :: +352 466 966 338

E-mail: / Courrier électronique :: rbrors@chd.lu

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,

institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux

domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 2. Gender equality / L’égalité entre les femmes et les hommes
 3. Equal opportunities / L’égalité des chances
 8. Social dialogue and involvement of workers / Le dialogue social et la participation des travailleurs

 10. Healthy, safe and well-adapted work environment and data protection / Un environnement de travail sain, sûr

et bien adapté et la protection des données

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
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à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et

de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan

d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le

travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 Strengthening the youth guarantee / Renforcement de la garantie pour la jeunesse

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

 Empowering people with disabilities to exercise their rights and participation: a New European Disability Strategy

/ Donner aux personnes handicapées le pouvoir d’exercer leurs droits et leur participation : une nouvelle stratégie

européenne en faveur des personnes handicapées

 Tackling the gender pay gap: pay transparency measures / Combattre l’écart de rémunération entre les femmes et
les hommes : mesures de transparence salariale

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.
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9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

Joint Africa EU Strategy / La stratégie commune Afrique-UE

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables
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A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Des formats incluant l’Union africaine.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

Les États membres élaborent des plans de reprise et de résilience qui définissent un ensemble cohérent de

réformes et de projets d’investissement public. Pour bénéficier du soutien de la facilité, ces réformes et
investissements doivent être mis en œuvre d’ici à 2026.
Les plans devraient relever efficacement les défis identifiés au cours du semestre européen, en particulier les

recommandations par pays adoptées par le Conseil. Chaque plan devrait contribuer aux quatre dimensions définies
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dans la stratégie annuelle 2021 pour une croissance durable, qui a lancé le cycle du semestre européen de cette

année : La durabilité environnementale, la productivité, l’équité et la stabilité macroéconomique.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

After the adoption of the draft plan by the government, but before the submission to EU institutions. / Après

l’adoption du projet de plan par le gouvernement, mais avant sa présentation aux institutions européennes ?

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

No / Non

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte
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ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Commission de l’Economie, Commission des Finances et du Budget

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :
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Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non
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34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Social Europe / L’Europe sociale
 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Digital transition / La transition numérique

 Youth, employment and skills for a fair transition / Les jeunes, l'emploi et les compétences pour une transition

équitable

 Equality and Non-Discrimination / L’égalité et la non-discrimination

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Electoral system for the European Parliament (e.g. transnational lists) / Le système électoral du Parlement

européen (par exemple : listes transnationales)

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No / Non

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,

compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 a place to receive information and input from the members of the Conference, the European Commission and

relevant experts / Un lieu pour recevoir des informations et des contributions des membres de la Conférence, de la

Commission européenne et des experts compétents
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40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Maltese Kamra tad-Deputati

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: House of Representatives of Malta

Contact Person: / Contact :: Ian Paul Bajada

Tel: / Tél. :: +3222842804

E-mail: / Courrier électronique :: ianpaul.bajada@natparl.ep.europa.eu

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

However, this dossier was scrutinised by the Foreign and European Affairs Committee. The dossier was cleared as

the Committee agreed with the Government position, which supports the principles of fairness, equality and social

justice.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
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domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 2. Gender equality / L’égalité entre les femmes et les hommes
 3. Equal opportunities / L’égalité des chances
 4. Active support to employment / Le soutien actif à l’emploi
 10. Healthy, safe and well-adapted work environment and data protection / Un environnement de travail sain, sûr

et bien adapté et la protection des données

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres

à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose

the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :
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 Decent working conditions and rights in the digital economy, and on minimum standards and conditions for fair

telework / Conditions de travail décentes, droits dans l’économie numérique et conditions et normes minimales
pour un télétravail équitable

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

 Promoting gender equality: Council Conclusions on the impact of COVID-19 on gender equality / Promouvoir

l’égalité entre les femmes et les hommes : conclusions du Conseil sur l’impact du COVID-19 sur l’égalité entre
les hommes et les femmes

 Tackling the gender pay gap: pay transparency measures / Combattre l’écart de rémunération entre les femmes et
les hommes : mesures de transparence salariale

 Promoting LGBTIQ equality: LGBTIQ Equality Strategy 2020-2025 / Promouvoir l’égalité des LGBTIQ :

stratégie en faveur de l'égalité des personnes LGBTIQ 2020-2025

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

Joint Africa EU Strategy / La stratégie commune Afrique-UE

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)
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Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

An informal meeting between the Commission and the COSAC Chairs

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.
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15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

The Foreign and European Affairs Committee discussed the Own Resources Decision as part of the process of the

Own Resources Decision in accordance with the proviso to article 4 (2) of the European Union Act (Chapter 460

of the Laws of Malta).

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: Government intends to present it to the relevant Committees. However, there is no

indication when this will take place.

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

No / Non

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non
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22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines

prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

The Foreign and European Affairs Committee and the Economic and Financial Affairs Committee
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26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

However, the Foreign and European Affairs Committee endorsed the Chairperson’s co-signature of the letter

initiated by the German Chairs of the European Affairs Committees dated 30 November 2020 and the one

initiated by the Portuguese Chair of the European Affairs Committee dated 16 February 2021.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme

prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile
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Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Digital transition / La transition numérique

 Youth, employment and skills for a fair transition / Les jeunes, l'emploi et les compétences pour une transition

équitable

 Migration and Asylum / La migration et l’asile
 Equality and Non-Discrimination / L’égalité et la non-discrimination

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux
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 Provisions on the designation of the President of the European Commission / Les dispositions relatives à la

désignation du président de la Commission européenne

 Electoral system for the European Parliament (e.g. transnational lists) / Le système électoral du Parlement

européen (par exemple : listes transnationales)

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Polish Sejm

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Sejm of the Republic of Poland

Contact Person: / Contact :: Aleksandra Rhein

Tel: / Tél. :: 0048226942651

E-mail: / Courrier électronique :: Aleksandra.rhein@sejm.gov.pl



211

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,

institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux

domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 3. Equal opportunities / L’égalité des chances

 4. Active support to employment / Le soutien actif à l’emploi
 9. Work-life balance / L’équilibre entre la vie professionnelle et la vie privée
 11. Childcare and support to children / Des services de garde d’enfants et d’aide aux enfants
 17. Inclusion of people with disabilities / L’inclusion des personnes handicapées

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non
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6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Strengthening the youth guarantee / Renforcement de la garantie pour la jeunesse

 Policy Debate on New challenges for social dialogue and collective bargaining / Débat sur de nouvelles formes de

dialogue social et de négociation collective

 Promoting the rights and well-being of children: The Child Guarantee Recommendation / Promotion des droits et

du bien-être des enfants : recommandation sur la garantie pour l’enfance
 Protecting older people: Mainstreaming ageing in public policies / Protection des personnes âgées : vieillissement

dans les politiques publiques

 Empowering people with disabilities to exercise their rights and participation: a New European Disability Strategy

/ Donner aux personnes handicapées le pouvoir d’exercer leurs droits et leur participation : une nouvelle stratégie

européenne en faveur des personnes handicapées

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

None of the above / Aucune de ces réponses
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10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité
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13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Intergovernmental dialogue should continue to play a key role, but it would also be valuable to organize events

aimed at exchanging views of opinion-making circles, such as think tanks or the academic community. In the

context of exchanging experiences, it would also be worth involving local governments, especially the authorities

of large metropolises.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

All the above-mentioned documents were considered at the sittings of the European Union Affairs Committee.

The Committee shared the Government's view and made no additional comments. No resolution was adopted.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: The Recovery and Resilience Plan has not been submitted to Parliament yet. It is still being

developed by the government.
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18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Yes / Oui

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines

prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,



216

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

European Union Affairs Committee and the Standing subcommittee on the use of European Union funds are the

competent committees. However, the decision on the involvement of the committee will rest with the competent

authority of the Sejm.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

It should be assumed that when the national RRP is established, the procedure for working on this document in the

Sejm under the European Semester may be similar to the works that took place earlier when the Convergence

Program and the National Reform Program were considered. This means that the draft of these plans will be

presented by the Minister of Finance or his representatives and other relevant ministers at a joint meeting of

several Sejm committees competent in these matters (including, among others, the European Union Affairs

Committee, the Public Finance Committee, the Infrastructure Committee, but also the Digitization, Innovation and

Modern Technologies Committee, and the Energy, Climate and State Assets Committee).

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :



217

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non
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34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre

parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Social Europe / L’Europe sociale
 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Youth, employment and skills for a fair transition / Les jeunes, l'emploi et les compétences pour une transition

équitable

 Migration and Asylum / La migration et l’asile
 Equality and Non-Discrimination / L’égalité et la non-discrimination

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux

 Provisions on the designation of the President of the European Commission / Les dispositions relatives à la

désignation du président de la Commission européenne

 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels:

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?
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 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Polish Senat

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Senate of the Republic of Poland

Contact Person: / Contact :: Lidia Śmietanko
Tel: / Tél. :: +48 22 694-93-15

E-mail: / Courrier électronique :: lidia.smietanko@senat.gov.pl

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

Yes / Oui

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500

caractères).

During the Senate’s EU Committee meeting which has taken place in February last year, a hearing in relation to
the COM (2020)14 took place. After acknowledging views from the government representative as well as having

taken into account replies in writing provided by the related Ministry, the Senate’s Committee decided to support
the document.
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4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 3. Equal opportunities / L’égalité des chances
 12. Social protection / La protection sociale

 16. Health care / Soins de santé

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :
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 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 Decent working conditions and rights in the digital economy, and on minimum standards and conditions for fair

telework / Conditions de travail décentes, droits dans l’économie numérique et conditions et normes minimales
pour un télétravail équitable

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

 Promoting gender equality: Council Conclusions on the impact of COVID-19 on gender equality / Promouvoir

l’égalité entre les femmes et les hommes : conclusions du Conseil sur l’impact du COVID-19 sur l’égalité entre
les hommes et les femmes

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

None of the above / Aucune de ces réponses

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and

Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Not important

/ Pas

important (4)
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Très

important (1)

Assez important

(3)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

For the time being due to the pandemic restrictions all formats have to take the form of videoconference. Among

the formal formats it’s worth to mention round table discussions with deputies addressing particular topics i.a. the
root causes of instability, forced displacement and irregular migration, objectives to ensure peaceful and secure

environment in Africa, political stability and effective governance, sustainable and inclusive growth, assessment

of investment in areas with a positive impact on socio-economic development, including transportation,

communication, water, and energy infrastructure, agriculture, and small-to-medium enterprises. On the informal

level a good idea seems to be launching an initiative of staff exchanges between the African and EU

Parliaments/Chambers that will follow in the post-pandemic time.
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14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

All above mentioned documents have been scrutinized by the Foreign and European Union Affairs Committee.

The Committee decided to support the documents.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

After the submission of the draft plan to the EU institutions. / Après la soumission du projet de plan aux

institutions européennes ?

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?
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Not answered.

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,
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commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Foreign and EU Affairs Committee; National Economy and Innovativeness Committee; Local Government and

State Administration Committee

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des

exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4
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Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 EU’s role in the world / Le rôle de l’UE dans le monde

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux
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 Electoral system for the European Parliament (e.g. transnational lists) / Le système électoral du Parlement

européen (par exemple : listes transnationales)

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Portuguese Assembleia da República

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Assembleia da República

Contact Person: / Contact :: Catarina Lopes

Tel: / Tél. :: 213919435

E-mail: / Courrier électronique :: 4CAE@ar.parlamento.pt

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL
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EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,

institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux

domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 2. Gender equality / L’égalité entre les femmes et les hommes
 5. Secure and adaptable employment / Un emploi sûr et adaptable

 6. Wages / Les salaires

 16. Health care / Soins de santé

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).



229

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose

the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 Strengthening the youth guarantee / Renforcement de la garantie pour la jeunesse

 Health and Safety at Work: Carcinogens and Mutagens Directive EU Strategic Framework on Occupational

Health and Safety / Santé et sécurité au travail : Directive sur les agents cancérigènes ou mutagènes Cadre

stratégique de l’UE pour la sécurité et la santé au travail
 Promoting the rights and well-being of children: The Child Guarantee Recommendation / Promotion des droits et

du bien-être des enfants : recommandation sur la garantie pour l’enfance
 Fostering Roma people’s inclusion: Recommendation on Roma equality, inclusion and participation / Promouvoir

l’inclusion des Roms : recommandation sur l'égalité, l'intégration et la participation des Roms

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

Joint Africa EU Strategy / La stratégie commune Afrique-UE

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?
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Yes / Oui

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Cotonou Agreement: Parliamentary Resolutions 58/2007 and 123/2012 which approved the 2000 Agreement and

its amendment in 2005; EU-Africa Strategy: parliamentary debates in 2001, 2007, 2008 in which the deepening of

EU-Africa cooperation relations was addressed and the Parliamentary Resolution 141/2017 which adopted, as

priority, the European initiatives regarding "the new impetus for the EU-Africa partnership".

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité
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13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Replicate this Conference annually;

Create a multilateral friendship group with the African Union;

Promote inter-parliamentary dialogues with African countries, such as COSAC, while also promoting bilateral

parliamentary cooperation, similar to which Portugal has developed with the Portuguese-speaking parliaments;

Hold meetings and informal visits with the equivalents Committees in African Parliaments.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

COM (2020) 456 European Affairs Committee identified this initiative for the knowledge of all parliamentary

standing committees.

COM (2020) 408 European Affairs Committee issued an Opinion, approved by majority of MP’s, concluding the
principle of subsidiarity was respected (RPE - UE 22/XIV/1).

COM (2020) 445 European Affairs Committee issued an Opinion, approved by majority of MP’s, concluding the
principle of subsidiarity was respected (RPE - UE 5/XIV/1).

Proposal for Resolution 18/XIV/2ª Approves the Council Decision (EU, Euratom) 2020/2053 of 14 December

2020 on the system of own resources of the European Union and revokes Decision 2014/335/EU, Euratom was

approved by the Assembleia da República (AR) on 29.01.2021 (AR Resolution No. 37-A/2021).
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17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: The “Strategic Vision for the Economic Recovery Plan for Portugal 2020-2030”, on which
the Recovery and Resilience Plan was based, was presented and discussed, by the government, at the plenary

session of the Assembleia da República. This document was also discussed in the Committee on Economics,

Innovation, Public Works and Housing, with a hearing of Minister of Economy and Digital Transition and

Minister of Infrastructures and Housing.

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

Yes / Oui

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

On 15/02/2021, the Government placed the Proposal of the Recovery and Resilience Plan for public discussion,

where the autonomous regions, municipalities, social partners and civil society can actively participate in the

consultation and presentation of contributions.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Yes / Oui

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

The Committee on Economics, Innovation, Public Works and Housing (CEIOPH) of the Assembleia da República

held a hearing with Prof. António Costa e Silva on the "Strategic Vision for the Economic Recovery Plan for

Portugal 2020/2030", which formed the basis for the proposal of the Recovery and Resilience Plan.

In the debate on the State of the Union (plenary session with the Government) and on the State Budget for 2021

(hearing with the Minister of Economy and Digital Transition, held by CEIOPH and with the Committee of

Budget and Finance), the Recovery and Resilience Plans were generically addressed.
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23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

The Scrutiny of the implementation of the Recovery and Resilience Plan will be carried out by the Committee on

Economics, Innovation, Public Works and Housing, Budget and Finance Committee, Committee on Labour and

Social Security, Committee on Environment, Energy and Regional Planning, European Affairs Committee and the

Health Committee.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)
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By Resolution of the Assembleia da República no. 56/2020, an Eventual Committee for the monitoring of the

implementation of the response measures to the pandemic disease COVID -19 and the process of economic and

social recovery was set up, competent for monitoring the process of economic and social recovery. The Next

Generation EU was extensively debated in the Portuguese Parliament, and Resolution no. 26/2021 of the

Assembleia República was adopted recommending the Government to hold an inter-institutional debate and broad

public consultation on its implementation.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

Yes / Oui

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

The Portuguese Parliament adopted on 25.02.2021 a Draft resolution (n.º 967) on the participation of national

parliaments in the Conference on the Future of Europe, calling for appropriate participation, through the

parliamentary COSAC troika at the executive board, to take part in the debates and make proposals.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile
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Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

Yes / Oui

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Portugal organised, with the European Commission, a set of events called "Meetings with Citizens aimed at

debate on the future of the European Union", by promoting knowledge of the EU and the democratic participation

and exercise of citizenship, in order to better understand citizens' concerns and desires. The initiative involved

three types of events: "Meetings with Citizens", "Associated Meetings" on European themes, where consultation

was promoted online about the future of Europe and "Europe in Schools" in primary and secondary schools

throughout the country.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Health / La santé

 Social Europe / L’Europe sociale
 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Digital transition / La transition numérique

 EU’s role in the world / Le rôle de l’UE dans le monde

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser: Recovery and resilience plans

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :
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Not answered.

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

No / Non

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Given the current pandemic context and its social and economic consequences, the Conference on the Future of

Europe should focus on a first political approach, with concrete concerns about citizens' lives at the heart of its

debates (employment, cohesion, fair transition, economy, health).

Romanian Camera Deputaţilor

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Chamber of Deputies

Contact Person: / Contact :: Maria Comanescu

Tel: / Tél. :: +40742672759

E-mail: / Courrier électronique :: maria.comanescu@cdep.ro

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and
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from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500

caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 3. Equal opportunities / L’égalité des chances
 9. Work-life balance / L’équilibre entre la vie professionnelle et la vie privée

 12. Social protection / La protection sociale

 16. Health care / Soins de santé

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).
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Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les

principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

 Health and Safety at Work: Carcinogens and Mutagens Directive EU Strategic Framework on Occupational

Health and Safety / Santé et sécurité au travail : Directive sur les agents cancérigènes ou mutagènes Cadre

stratégique de l’UE pour la sécurité et la santé au travail
 Promoting the rights and well-being of children: The Child Guarantee Recommendation / Promotion des droits et

du bien-être des enfants : recommandation sur la garantie pour l’enfance
 Protecting older people: Mainstreaming ageing in public policies / Protection des personnes âgées : vieillissement

dans les politiques publiques

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

Joint Africa EU Strategy / La stratégie commune Afrique-UE

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?
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Yes / Oui

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

The Chamber of Deputies supports the comprehensive strategy with Africa and notes the exhaustive concern to

include all forms of cooperation in view of transforming African citizens from recipients of European aid into

equal partners. It also underlines that further efforts are needed to unlock the potential for collaboration in the

field of disaster resilience and education. The Chamber also supports further actions in view of mutual knowledge,

including the involvement of the business sectors of both continents and the extension of cooperation in important

fields, such as renewable energy, the creative industries or the protection of the environment and natural

resources.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance
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A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

• discussions within the parliamentary friendship groups

• seminars
• interparliamentary working groups
• online platforms (on IPEX for instance)

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

No additional information.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

Not scrutinized.
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17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: The draft of the National Recovery and Resistance Plan was discussed in the meetings of

the Committee on European Affairs of the Chamber of Deputies. Other parliamentary committees may be

interested in discussing the NRRP, in the coming weeks.

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Yes / Oui

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines

prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique
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iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser.: To be discussed in Standing Committees or in informal sessions

organized by them.

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Committee for Economic Policy, Reform, and Privatization; Committee for Budget, Finance, and, Banks;

Committee for Industries and Services; Committee for Agriculture, Forestry, Food Industry and Specific Services;

Committee for Labour and Social Protection; Committee for Education, Science, Youth, and Sport; Committee for

Health and Family; Committee on European Affairs.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

No additional information.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non
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28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des

exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?
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No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Health / La santé

 Social Europe / L’Europe sociale

 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Digital transition / La transition numérique

 Youth, employment and skills for a fair transition / Les jeunes, l'emploi et les compétences pour une transition

équitable

 Migration and Asylum / La migration et l’asile
 Equality and Non-Discrimination / L’égalité et la non-discrimination

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux

 Provisions on the designation of the President of the European Commission / Les dispositions relatives à la

désignation du président de la Commission européenne

 Electoral system for the European Parliament (e.g. transnational lists) / Le système électoral du Parlement

européen (par exemple : listes transnationales)

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?
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Yes / Oui

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

No additional information.

Romanian Senat

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Senate of Romania

Contact Person: / Contact :: Nicoleta Aldea, Violeta Duță
Tel: / Tél. :: 00400723756873

E-mail: / Courrier électronique :: cae@senat.ro

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

Yes / Oui
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3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500

caractères).

Romanian Senate considers the followings:

- that the establishment of the Child Guarantee is necessary and welcome.

- the promotion of the Strategy on Gender Equality must be followed by concrete measures, to reduce the wage

gap but also by creating the public services necessary to reconcile professional and personal life or public

participation; a special place should be given to measures to reduce and eliminate gender-based violence.

- the draft strategic framework on Roma inclusion, which is a continuation of the current European strategy, must

be truly undertaken by the Council and translated into action plans to target both those who are

excluded/discriminated against and those who are excludes/ discriminates.

- the system of reinsurance for unemployment benefits, to guarantee their payment in the context of the high

mobility of European citizens, is appropriate in a single market and may be one of the necessary but insufficient

automatic stabilizers.

- the European minimum wage, although reduced to a calculation formula, is an essential means of reducing

income inequalities, constrained labour mobility and increasing confidence in the European project; its promotion

must not, however, create the false impression that inequalities are only between low and

high wages: the biggest inequality is between the share of GDP that goes to work and the part that goes to capital.

Also, Romanian Senate is aware that:

a. the implementation of the initiatives proposed by the European Commission depends on the action of the

Member States, if competences are shared or, in some cases, national; the available resources, the political will,

and the pressure of the society for social evolutions will influence the results.

b. it is necessary to present concrete proposals to assess the impact, the need for funding and the concrete

measures.

c. the COVID-19 epidemic affecting all states also draws attention to the need for Community action in areas

considered to be the responsibility of governments. Diseases have no borders; the economy, given the single

market, has no borders. It is time for joint action, including on the sources of funding to combat the epidemic, its

effects and to prevent future adverse situations, such as the supply of medical supplies and medicines. The

financing of public health systems, the training of the necessary staff, their restoration and development, must be

added to the objectives of the Social Pillar.

Romanian Senate recommends that - in the context of the single market - part of the costs of implementing these

measures must be borne by the Union; an inadequate budget and the refusal to pool those investments that are in

the common good will deepen the gaps and inequalities between Member States and undermine the European

Union.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux

domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 4. Active support to employment / Le soutien actif à l’emploi
 6. Wages / Les salaires
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 11. Childcare and support to children / Des services de garde d’enfants et d’aide aux enfants
 14. Minimum income / Le revenu minimum

 20. Access to essential services / L’accès aux services essentiels

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres

à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose

the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 Strengthening the youth guarantee / Renforcement de la garantie pour la jeunesse

 Promoting the rights and well-being of children: The Child Guarantee Recommendation / Promotion des droits et

du bien-être des enfants : recommandation sur la garantie pour l’enfance
 Protecting older people: Mainstreaming ageing in public policies / Protection des personnes âgées : vieillissement

dans les politiques publiques
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 Fostering Roma people’s inclusion: Recommendation on Roma equality, inclusion and participation / Promouvoir
l’inclusion des Roms : recommandation sur l'égalité, l'intégration et la participation des Roms

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

-

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

Joint Africa EU Strategy / La stratégie commune Afrique-UE

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie
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A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

no opinion

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

-

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)
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16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

Romanian Senate has scrutinized COM (2020) 445 and adopted position on COM (2020) 456 and COM (2020)

445.

Regarding the COM (2020) 445, Romanian Senate points out that:

a) the mere creation of favorable conditions for loans does not cause either bank to grant them or firms to borrow,

as long as there is no demand for those goods and services, the European Union (especially the Eurozone) is

already in a liquidity trap just before the crisis.

b) in the period 2014-20 20, the MFF was mainly oriented towards cohesion and the CAP, while the new MFF

reduces the amounts allocated to cohesion and creates new instruments mainly oriented towards access to

competitiveness, with the risk of widening development gaps between developed and developing Member States

with a low level of development.

Also, recommends clarification of the funding resources for the financial legislative package. In the case of loans

that will be committed by the EU, although there are benefits of lower cost, due to financial credibility, the

subsequent payment will be made on the old principles in which state contributions will be calculated based on

GNP and 1‹eys that will have to be negotiated fairly.;

And Calls for cohesion and CAP allocations to be maintained in the long term, so as to ensure that economic

disparities, social inequalities and demand stimulation are reduced, able to increase investor optimism and

contribute to a closer Union, development of the Member States.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Before the adoption of the draft plan by the government. / Avant l’adoption du projet de plan par le
gouvernement ?

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Yes / Oui
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21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)
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EU Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

-

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

-

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

-

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile
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Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

-

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

Yes / Oui

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Hearings and debates in the committees.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Social Europe / L’Europe sociale
 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Digital transition / La transition numérique

 Youth, employment and skills for a fair transition / Les jeunes, l'emploi et les compétences pour une transition

équitable

 Migration and Asylum / La migration et l’asile

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre

parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux
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 Electoral system for the European Parliament (e.g. transnational lists) / Le système électoral du Parlement

européen (par exemple : listes transnationales)

 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels:

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant

 a place to receive information and input from the members of the Conference, the European Commission and

relevant experts / Un lieu pour recevoir des informations et des contributions des membres de la Conférence, de la

Commission européenne et des experts compétents

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Slovak Národná rada

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: National Council of the Slovak Republic

Contact Person: / Contact :: Anna Uhnáková

Tel: / Tél. :: +421259722751

E-mail: / Courrier électronique :: vez@nrsr.sk
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2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500

caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 4. Active support to employment / Le soutien actif à l’emploi
 5. Secure and adaptable employment / Un emploi sûr et adaptable

 11. Childcare and support to children / Des services de garde d’enfants et d’aide aux enfants
 16. Health care / Soins de santé

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et

de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non
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6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan

d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le

travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Decent working conditions and rights in the digital economy, and on minimum standards and conditions for fair

telework / Conditions de travail décentes, droits dans l’économie numérique et conditions et normes minimales
pour un télétravail équitable

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

 Health and Safety at Work: Carcinogens and Mutagens Directive EU Strategic Framework on Occupational

Health and Safety / Santé et sécurité au travail : Directive sur les agents cancérigènes ou mutagènes Cadre

stratégique de l’UE pour la sécurité et la santé au travail
 Promoting the rights and well-being of children: The Child Guarantee Recommendation / Promotion des droits et

du bien-être des enfants : recommandation sur la garantie pour l’enfance
 Fostering Roma people’s inclusion: Recommendation on Roma equality, inclusion and participation / Promouvoir

l’inclusion des Roms : recommandation sur l'égalité, l'intégration et la participation des Roms

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

None of the above / Aucune de ces réponses
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10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables

A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité
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13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,

which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

The National Council of the Slovak Republic has no opinion in this matter.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

All three proposals were scrutinized by the European Affairs Committee (EAC) of the National Council of the

Slovak Republic. In addition, the latter two were further scrutinized by the Financial and Budgetary Committee.

The EAC took note of the communication on the Next Generation EU, and both committees approved the

preliminary positions of the Government regarding the latter two proposals.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: It has not been presented to the National Council of the Slovak Republic yet. It will be

presented in the near future.
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18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Yes / Oui

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs

iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,
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enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser.: Not decided yet.

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Not answered.

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
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exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

Yes / Oui

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

The European Affairs Committee of the National Council of the Slovak Republic streams its meetings on

Facebook. Representatives of civil society are also involved in discussions on European issues in this way.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Health / La santé
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 Social Europe / L’Europe sociale
 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 EU’s role in the world / Le rôle de l’UE dans le monde
 Migration and Asylum / La migration et l’asile

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels: None of the above

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

No opinion / Aucun avis

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 solely a platform for members of the Conference to report on the progress of their work / Uniquement une

plateforme permettant aux membres de la Conférence de rendre compte de l’avancement de leurs travaux

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Slovenian Državni zbor

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required
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Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: National Assembly of the Republic of

Slovenia

Contact Person: / Contact :: Romana Novak

Tel: / Tél. :: +386 1 478 9932

E-mail: / Courrier électronique :: romana.novak@dz-rs.si

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to

Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie

 12. Social protection / La protection sociale

 15. Old age income and pensions / Les revenus et pensions de vieillesse

 16. Health care / Soins de santé

 18. Long-term care / Les soins de longue durée

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
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à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose

the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Strengthening the youth guarantee / Renforcement de la garantie pour la jeunesse

 Health and Safety at Work: Carcinogens and Mutagens Directive EU Strategic Framework on Occupational

Health and Safety / Santé et sécurité au travail : Directive sur les agents cancérigènes ou mutagènes Cadre

stratégique de l’UE pour la sécurité et la santé au travail
 Promoting the rights and well-being of children: The Child Guarantee Recommendation / Promotion des droits et

du bien-être des enfants : recommandation sur la garantie pour l’enfance

 Protecting older people: Mainstreaming ageing in public policies / Protection des personnes âgées : vieillissement

dans les politiques publiques

 Fostering Roma people’s inclusion: Recommendation on Roma equality, inclusion and participation / Promouvoir

l’inclusion des Roms : recommandation sur l'égalité, l'intégration et la participation des Roms

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.
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9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

None of the above / Aucune de ces réponses

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and

Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Very

important /

Très

important (1)

Important /

Important

(2)

Somewhat

important /

Assez important

(3)

Not important

/ Pas

important (4)

A Partnership for the Green

Transition and Energy Access /

Partenariat pour une transition

verte et l’accès à l’énergie

A Partnership for Digital

Transformation / Partenariat pour

la transformation numérique

A Partnership for Sustainable

Growth and Jobs / Partenariat pour

une croissance et des emplois

durables
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A Partnership for Peace, Security

and Governance / Partenariat pour

la paix et la gouvernance

A Partnership on Migration and

Mobility / Partenariat en matière

de migration et de mobilité

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Not answered.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

Not answered.

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

The EU Affairs Committee has been following all of the dossiers mentioned above within the regular procedures

of its work (i. e. approving the positions of the Republic of Slovenia), however there have been no special scrutiny

procedures or reports adopted.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:
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After the submission of the draft plan to the EU institutions. / Après la soumission du projet de plan aux

institutions européennes ?

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

No / Non

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

The Plan has been discussed at the extraordinary session of the EU Affairs Committee (upon the proposition of

one political group to put the item on the agenda). The suggestions were later discussed at the plenary session of

the National Assembly, however no resolution or other document were adopted (no voting).

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

1 2 3 4 5 6

i) green transition / La transition verte

ii) digital transformation / La transition numérique

iii) smart, sustainable and inclusive growth and jobs / Les emplois et

une croissance intelligents, durables et inclusifs
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iv) social and territorial cohesion / La cohésion sociale et territoriale

v) health and resilience / La santé et la résilience

vi) policies for the next generation, children and youth, including

education and skills / Les politiques pour la prochaine génération,

enfants et jeunes, y compris en matière d'éducation et de

compétences

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

EU Affairs Committee and Committee on Finance

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.
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29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

1 2 3 4

Plenary high-level discussions between the institutions / Des discussions

plénières de haut niveau entre les institutions

Debates with the civil society / Des débats avec la société civile

Consultation of citizens/civil society / La consultation des citoyens et de la

société civile

Pro-active reach out from the Parliament to stakeholders, asking for contribution

on specific policy fields deemed relevant for the Future of Europe / Un contact

proactif du parlement avec les parties prenantes, en demandant des contributions

dans des domaines politiques spécifiques jugés pertinents pour l’avenir de
l’Europe

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.
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35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre

parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Health / La santé

 Youth, employment and skills for a fair transition / Les jeunes, l'emploi et les compétences pour une transition

équitable

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Protocols on the role of national Parliaments and on Subsidiarity/Proportionality and other Treaty Provisions on

NPs / Les protocoles sur le rôle des parlements nationaux et sur la subsidiarité/proportionnalité et les autres

dispositions du traité sur les parlements nationaux

 Provisions on the designation of the President of the European Commission / Les dispositions relatives à la

désignation du président de la Commission européenne

 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels:

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,

compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

Yes / Oui

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 an opportunity to debate on the work of the Conference as it unfolds, and to adopt common positions where

appropriate / L'occasion d'examiner les travaux de la Conférence au fur et à mesure qu'ils avancent et d'adopter

des positions communes, le cas échéant
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40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Slovenian Državni svet

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: National Council of the Republic of

Slovenia

Contact Person: / Contact :: Neža Dular
Tel: / Tél. :: 01 478 9819

E-mail: / Courrier électronique :: neza.dular@ds-rs.si

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500

caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :
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 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 10. Healthy, safe and well-adapted work environment and data protection / Un environnement de travail sain, sûr

et bien adapté et la protection des données

 12. Social protection / La protection sociale

 14. Minimum income / Le revenu minimum

 16. Health care / Soins de santé

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités
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 Health and Safety at Work: Carcinogens and Mutagens Directive EU Strategic Framework on Occupational

Health and Safety / Santé et sécurité au travail : Directive sur les agents cancérigènes ou mutagènes Cadre

stratégique de l’UE pour la sécurité et la santé au travail

 Protecting older people: Mainstreaming ageing in public policies / Protection des personnes âgées : vieillissement

dans les politiques publiques

 Empowering people with disabilities to exercise their rights and participation: a New European Disability Strategy

/ Donner aux personnes handicapées le pouvoir d’exercer leurs droits et leur participation : une nouvelle stratégie

européenne en faveur des personnes handicapées

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

None of the above / Aucune de ces réponses

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Not answered.

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa
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relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Not answered.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

Commission for International relations and European Affairs debated draft position of the Republic of Slovenia on

Amended proposal for Council Decision on the system of own resources of the European Union (COM(2020) 445

final) and formed an opinion in which it considered that the temporary increase in the payment is justified and

necessary to provide the additional resources needed by the EU for economic recovery following the COVID-19

pandemic. It agreed that the temporary increase in the own resources should be conservative in terms of

maintaining financial market confidence. The opinion was conveyed to the Committee of the National Assembly

for European Affairs.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Not answered.

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non
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19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

No / Non

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines

prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

Not answered.

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

Not answered.

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Not answered.
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26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme

prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

Not answered.

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?



277

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

Not answered.

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

Not answered.

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

No opinion / Aucun avis

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

Not answered.

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.
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Spanish Cortes Generales

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Cortes Generales

Contact Person: / Contact :: Carmen Sánchez-Abarca Gornals

Tel: / Tél. :: 0032 2 28 44596

E-mail: / Courrier électronique :: carmen.sanchezabarca@natparl.ep.europa.eu

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to

Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux

domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

Not answered.

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des
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caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

Not answered.

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Up to the current time, no ad hoc resolution has been approved, on the specific topic referred to in question 6, by

the competent Committee in the Cortes Generales.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

All of the above / Toutes ces réponses
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10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

No / Non

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

Not answered.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Not answered.

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Up to the current time, no ad hoc resolution has been approved on this specific topic by the competent Committee

in the Cortes Generales.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :
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 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

On 30 June 2020, the Joint Committee for EU Affairs adopted Resolutions regarding the compliance of both

COM(2020)408 final and COM(2020) 445 final with the principle of subsidiarity. Both Resolutions state that the

proposals are in accordance with the principle of subsidiarity. Both Resolutions are available in the IPEX files of

the referred proposals.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

After the submission of the draft plan to the EU institutions. / Après la soumission du projet de plan aux

institutions européennes ?

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Yes / Oui

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non
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22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines
prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

Not answered.

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

Economic Affairs Committee, Budget Committee; Joint Committee for EU Affairs

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

No / Non

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :
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Not answered.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

Yes / Oui

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

The Joint Committee for the European Union, at its meeting held on October 13, 2020, agreed to create a

Subcommittee for the preparation of the Conference on the Future of Europe.

The Subcommittee will be chaired by the Chair of the Joint Committee, and its purpose will be to prepare the

position of the Cortes Generales within the said Conference. Its work will end when the Conference on the Future

of Europe ends. The Subcommittee will prepare a report that, together with the amendments and individual votes,

will be debated and voted on by the Joint Committee for the European Union.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

Not answered.

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

Not answered.

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)
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 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser: Up to the current time, no ad hoc resolution has been approved

on this specific topic by the competent Committee in the Cortes Generales.

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre

parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels: Up to the current time, no ad hoc resolution has been

approved on this specific topic by the competent Committee in the Cortes Generales.

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

No opinion / Aucun avis

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

 Other: please specify suggestions or initiatives COSAC should promote to follow the work of the Conference /

Autres. Veuillez préciser les suggestions ou initiatives que la COSAC devrait promouvoir pour suivre les travaux

de la Conférence: Up to the current time, no ad hoc resolution has been approved on this specific topic by the

competent Committee in the Cortes Generales.

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

Swedish Riksdag

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required
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Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Sveriges riksdag, The Swedish Parliament

Contact Person: / Contact :: Maria Sundin

Tel: / Tél. :: +46 8 7864155

E-mail: / Courrier électronique :: maria.sundin@riksdagen.se

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?

No / Non

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500
caractères).

Not answered.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to

Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

Not answered.

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et

de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

No / Non
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6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

Not answered.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le

travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les
principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

Not answered.

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

We have left certain questions unanswered and this is because no position has been adopted on the matter in a

committee, nor has any decision been taken in the Chamber.

Chapter 1, Question 1: The Riksdag did not participate in the consultation on COM(2020) 14. However, the

Committee on the Labour Market has held deliberations with the Government on the Communication. The

Committee has also commented on the Commission’s work programmes for 2020 and 2021, focusing on the
Commission’s plans to implement the European Pillar of Social Rights. The main position of the Committee

majority in these comments and in its deliberations with the Government have been as follows:

The Committee wishes to highlight that a central point of departure for EU cooperation must be that the division

of competences between the EU and the member states in the area of social policy must be respected, in particular

in the area of labour law. The Swedish labour market model will be vigorously defended in EU cooperation. It is

vital that all member states work to improve the social conditions for their citizens and that member states, on the

basis of their individual preconditions, initiate necessary reforms. The member states bear the overall

responsibility for the implementation of the social pillar, at the same time as coordination at EU level can

contribute to positive results at member state level.

Ahead of a general discussion in the Council on 19 March 2020 on a Strong Social Europe for Just Transitions,

the Government consulted the Committee on EU Affairs and gained support for its position.
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9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

Cotonou Agreement / L’accord de Cotonou

10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

Yes / Oui

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

[Please note that it was not possible to choose more than one alternative under question 1; the Joint Africa EU

Strategy was also discussed.]

The partnership agreement between the EU and the ACP countries (Cotonou Agreement) has been considered in

the Chamber in a statement dated 25 November 2015. The statement shows that the Committee on Foreign Affairs

is positive to the establishment of a broader political partnership between the EU and the ACP countries after

2020 to contribute to creating equitable relations based on mutual interests. In the opinion of the Committee, the

partnership after 2020 should, inter alia, be based on implementation of the global sustainable development goals

in Agenda 2030, which not only include the ACP countries, but also the EU. It is crucial that respect for human

rights, democracy, the rule of law and good governance also continue to form the basis after 2020. The Committee

on Foreign Affairs is monitoring work relating to the EU’s relations with the ACP countries after the Cotonou
Agreement, as well as the Africa-EU Strategy, for example, through information from the Government. The

regional strategies are followed up on an ongoing basis by the Committee.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Not answered.

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats
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formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

Not answered.

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

We have left certain questions unanswered and this is because no position has been adopted on the matter in a

committee, nor has any decision been taken in the Chamber.

During 2020, the Government has held written consultations with the Committee on EU Affairs regarding the

Council decision on transitional measures for Cotonou, Council conclusions on Africa, and negotiations on a final

document for the Ministerial meeting between the African Union and the European Union.

The Government most recently consulted the Committee on EU Affairs on relations between the EU and Africa

ahead of the Foreign Affairs Council on 21 September 2020.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

 the Next Generation EU (COM(2020) 456 final) / le Next Generation EU (COM(2020) 456 final)

 the Recovery and Resilience Facility (COM(2020)408 final) / la Facilité pour la reprise et la résilience

(COM/2020/408 final)

 the Amended proposal for a COUNCIL DECISION on the system of Own Resources of the European Union

(COM(2020) 445 final) / la proposition modifiée de DÉCISION DU CONSEIL relative au système des ressources

propres de l’Union européenne (COM(2020) 445 final)

16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

The Committee on Finance has received information from the Government about the Communication on the Next

Generation EU on a number of occasions during 2020. The Committee of Finance also held deliberations with the

Government on the Recovery Instrument. In June 2020, the Committee on Finance held deliberations with the

Government on the Recovery Facility. The Government has also provided information on several occasions in

2020 and 2021. The view of the facility was in line with that on the instrument as a whole.

The Government consulted the Committee on EU Affairs on the Recovery and Resilience Facility on several

occasions during 2020 and 2021, most recently on 12 February.

The Committee on Finance has held deliberations with and received information from the Government about the

system of own resources of the European Union on several occasions in 2019 and 2020. The Riksdag has also

submitted a reasoned opinion in response to the proposal. The Riksdag considered that the proposal conflicted

with the principle of subsidiarity. The proposal entails significant borrowing for the purpose of financing
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substantial increases in EU programmes. It cannot be considered to have been established that this borrowing will

primarily be used to deal with the consequences of the COVID-19 pandemic. The Riksdag therefore considers that

the measures are far too extensive to achieve the objectives of the proposal. Furthermore, the Riksdag considers

that there is no clear justification as to why this type of borrowing would be dealt with better at Union level than

at national level. The Riksdag also brought to mind that the Riksdag, when considering the Commission’s original
proposal for a Council decision on the System of Own Resources, considered that the proposal was not compliant

with the principle of subsidiarity.

There is support in the Riksdag for the Government’s position that the EU’s economic measures in response to
COVID-19 should be temporary, well-targeted, proportional and budget-restrictive. As far as possible, support

should be based on existing instruments and forms of financing, and not on new own resources, and should target

the parts of the EU that need it the most. There was strong criticism of the extensive borrowing in order to finance

the instrument, and of the large proportion of grants. The support should be compatible with the economic-

political framework of the EU and, where applicable, with the country-specific recommendations, and the

conditions should promote the EU’s fundamental values.

The Government consulted the Committee on EU Affairs on the matter of own resources on a number of

occasions in 2020.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: The Government plans to provide information to the Committee on Finance regarding the

national recovery and resilience plan at the same time as it provides information to the Committee on the national

reform programme and the convergence programme. The Riksdag will receive this information from the

Government before the national plans are submitted to the Commission.

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

No / Non

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not answered.

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

No / Non
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21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Non / Non

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not answered.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines

prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

Not answered.

24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Scrutiny to be carried out through existing standing Committees / Examen par l’intermédiaire des commissions
permanentes existantes

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

The Committee on Finance

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

We have left certain questions unanswered and this is because no position has been adopted on the matter in a

committee, nor has any decision been taken in the Chamber.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur
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l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

Yes / Oui

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :

The Committee on Foreign Affairs commented on the Conference on the Future of Europe in the Statement on the

Commission’s 2021 Work Programme, which was considered in the Chamber on 3 December 2020. The
Committee notes that matters relating to the division of competences between the member states and the Union

may be a subject of debate at the forthcoming Conference on the Future of Europe, among other things in

connection with the follow-up of experiences from the handling of the pandemic. However, the Committee still

maintains that the focus of the Conference should instead be to promote participation and support among citizens.

The Government consulted the Committee on EU Affairs on 24 January 2020, and the Committee has since

received information on the Conference on the Future of Europe on several occasions.

The Government consulted the Committee on EU Affairs on 5 March 2021 concerning the Government’s
approval of the draft joint declaration on the Conference on the Future of Europe.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

No / Non

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des
exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not answered.

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme

prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

Not answered.

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

The Committee on Foreign Affairs maintains that the focus of the Conference should be on promoting

participation and support among citizens.
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33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

No / Non

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

Not answered.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

Not answered.

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

Not answered.

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

No opinion / Aucun avis

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

No opinion / Aucun avis

39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

Not answered.

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)
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We have left certain questions unanswered and this is because no position has been adopted on the matter in a

committee, nor has any decision been taken in the Chamber.

Concerning question 10:

The Conference should avoid a tug-of-war between the various institutions and discussions on a division of

competences. The work of the Conference should be conducted within the framework of the current treaties, and

no amendments to the treaties should be called for at present. Within the Riksdag, there have been objections to

the lead candidate process in elections for the Commission President and transnational lists in elections to the

European Parliament being discussed within the framework of the Conference. In this context, it may be recalled

that the Council rejected a proposal from the European Parliament in 2018 on a more institutionalised lead

candidate process, combined with transnational lists of eligible candidates. National parliaments need to be

closely involved in work with the Conference. The fact that national parliaments, political parties and local and

regional elected representatives can engage in a dialogue based on representativeness needs to be exploited in the

framework of the Conference. Parliaments elected by the people at general elections are the most legitimate way

of channelling the will of the people in our democratic European societies. It is the parliaments and elected party

representatives that ultimately represent the citizens in political decision-making. The Conference on the Future of

Europe should not change this basic order, and the conference should thus be seen as a complement to

representative democracy. The entire Conference should be characterised by a gender equality perspective, also in

the choice of people who lead the Conference.

European Parliament

1. Please enter the name of your Parliament/Chamber and your contact details. / Veuillez indiquer le nom

de votre parlement/chambre et vos coordonées. Required

Name of Parliament/Chamber: / Nom du parlement ou de la chambre :: Contribution of the European Parliament

Contact Person: / Contact :: Paraskevi Chavaki

Tel: / Tél. :: 0032 2 2844960

E-mail: / Courrier électronique :: paraskevi.chavaki@ep.europa.eu

2. In January 2020, three years after the proclamation of the European Pillar of Social Rights (2017), the

European Commission launched a broad EU-wide discussion with all stakeholders - both institutional and

from civil society - on the future action needed for the Pillar’s implementation (A STRONG SOCIAL

EUROPE FOR JUST TRANSITIONS COM (2020)14 final). This consultation lasted until 30 November

2020. / En janvier 2020, trois ans après la proclamation du socle européen des droits sociaux (SEDS, 2017),

la Commission européenne a lancé un vaste débat au niveau de l’UE avec toutes les parties prenantes,
institutions et société civile, sur l’action future nécessaire à la mise en œuvre du socle (UNE EUROPE

SOCIALE FORTE POUR DES TRANSITIONS JUSTES (2020)14). Cette consultation a duré jusqu’au 30
novembre 2020.

Did your Parliament/Chamber contribute or take part in this consultation? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle contribué ou participé à cette consultation ?
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Yes / Oui

3. If yes, please summarise briefly the main findings/conclusions (500 characters maximum). / Dans

l’affirmative, veuillez rédiger un bref résumé des principaux résultats/conclusions (maximum 500

caractères).

In its relevant resolution of 17 December 2020, EP affirmed that social sustainability is a prerequisite for fair and

inclusive green, digital and demographic transitions. EP called on Commission and MS for: legally enforceable

social rights; concrete social objectives by 2030; affordable housing; eliminating energy poverty; strengthening

youth guarantee; 90% collective bargaining coverage by 2030; revising the public procurement and temporary

work agency Directives; a post-2020 European Disability Strategy; a European framework for national homeless

strategies.

4. In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main priority areas of the Action Plan to
Implement the European Pillar of Social Rights? Please indicate up to five from the list below (the 20

principles of the EPSR): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devraient être les principaux
domaines prioritaires du plan d’action pour la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux ?

Veuillez inscrire jusqu’à cinq de la liste ci-dessous (les 20 principes du SEDS) :

 1. Education, training and life-long learning / L’éducation, la formation et l’apprentissage tout au long de la vie
 4. Active support to employment / Le soutien actif à l’emploi
 8. Social dialogue and involvement of workers / Le dialogue social et la participation des travailleurs

 11. Childcare and support to children / Des services de garde d’enfants et d’aide aux enfants
 17. Inclusion of people with disabilities / L’inclusion des personnes handicapées

5. In the exceptional 2021 European Semester, the Joint Employment Report aimed at additionally helping

Member States identify priority areas for reforms and investment to be included in their recovery and

resilience plans. Did your Parliament/Chamber adopt any report or resolution on the European Semester

that addressed these priority areas? / Au cours du semestre européen 2021, qui présentait des

caractéristiques exceptionnelles, le rapport conjoint sur l’emploi visait également à aider les États membres
à identifier les domaines prioritaires de réforme et d’investissement à inclure dans leurs plans de reprise et
de résilience. Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté un rapport ou une résolution sur le semestre

européen qui aborderait ces domaines prioritaires ?

Yes / Oui

6. If yes, please specify (500 characters maximum) / Dans l’affirmative, veuillez préciser (500 caractères
maximum).

On 10 March, EP will adopt two resolutions on the European Semester (one on the Sustainable Growth Strategy

2021, based on ECON report; and one on Employment and Social Aspects in the Annual Sustainable Growth

Strategy 2021, based on EMPL report). See also EP legislative resolution of 4 April 2019 on the proposal for a

regulation of the European Parliament and of the Council on the European Social Fund Plus (ESF+); and of 10
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February 2021 on the proposal for a regulation of the European Parliament and of the Council establishing a

Recovery and Resilience Facility.

7. A Social Summit, to be held on 7 and 8 May 2021 in Porto, aims at adopting a Political Declaration to

give political momentum to the implementation of the European Pillar of Social Rights and the respective

Action Plan and serve as the strategic framework for a sustainable, fair and inclusive social Europe by

2030. The priorities of the Portuguese Presidency are structured around three strands: i) The Future of

Work and Decent Work; ii) Social Cohesion and Social Rights; and iii) Equality and Non-discrimination. /

Le sommet social, qui se tiendra les 7 et 8 mai 2021 à Porto, vise à adopter une déclaration politique qui

donnera une impulsion politique à la mise en œuvre du socle européen des droits sociaux et de son plan
d’action et servira de cadre stratégique pour une Europe sociale durable, juste et inclusive jusqu’en 2030.
Les priorités de la présidence portugaise s’articulent autour de trois axes : i) L’avenir du travail et le
travail décent ; ii) la cohésion sociale et les droits sociaux ; et iii) l’égalité et la non-discrimination.

In your Parliament/Chamber’s view, which should be the main areas covered by this Agenda (please choose
the five most relevant from the following list): / De l’avis de votre parlement/chambre, quels devrait être les

principaux domaines couverts par cet agenda (veuillez choisir les cinq domaines les plus pertinents dans la

liste suivante) :

 Directive on Adequate Minimum Wages in the European Union / Directive relative à des salaires minimaux

adéquats dans l'Union européenne

 The Future of Work – Remote Work, Challenges, Risks and Opportunities / L’avenir du travail – travail à

distance, défis, risques et opportunités

 Health and Safety at Work: Carcinogens and Mutagens Directive EU Strategic Framework on Occupational

Health and Safety / Santé et sécurité au travail : Directive sur les agents cancérigènes ou mutagènes Cadre

stratégique de l’UE pour la sécurité et la santé au travail
 Promoting the rights and well-being of children: The Child Guarantee Recommendation / Promotion des droits et

du bien-être des enfants : recommandation sur la garantie pour l’enfance
 Empowering people with disabilities to exercise their rights and participation: a New European Disability Strategy

/ Donner aux personnes handicapées le pouvoir d’exercer leurs droits et leur participation : une nouvelle stratégie

européenne en faveur des personnes handicapées

8. If you wish to provide any additional information on Chapter 1, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 1, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Not answered.

9. Which of the following has your Parliament/chamber discussed: / Lequel des éléments suivants votre

Parlement / Chambre a-t-il discuté :

All of the above / Toutes ces réponses
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10. Has your Parliament/Chamber adopted any positions, opinions or resolutions on these

strategies/agreement? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle adopté une position, un avis ou une résolution

sur ces stratégies/accords ?

Yes / Oui

11. If yes, please briefly describe its main conclusions (500 characters maximum) / Dans l’affirmative,
décrivez brièvement ses principales conclusions (500 caractères maximum).

DEVE Committee’s report on ‘A new EU-Africa Strategy - a partnership for sustainable and inclusive

development’ (INTA, AFET were associated committees) was adopted on 27/01/2021 and is scheduled for
plenary vote end of March 2021. Amongst other recommendations it emphasises the importance of placing human

development at the core of the Strategy.

EP Resolution of 16/09/2020 on ‘EU-African security cooperation in the Sahel region, West Africa and the Horn

of Africa’, stressed the need for a strong nexus between security, development, and humanitarian intervention in

these regions.

12. In March 2020, the European Commission and the EEAS put forth the Joint Communication “Towards
a Comprehensive Strategy with Africa”.

How would your Parliament’s/Chamber rank these five key global trends to develop between EU and
Africa? (from very important to not important) / En mars 2020, la Commission européenne et le Service

européen pour l’action extérieure (SEAE) ont présenté la communication commune «Vers une stratégie

globale pour l’Afrique». Comment votre Parlement / Chambre classerait-il ces cinq tendances mondiales

clés à développer entre l’UE et l’Afrique?(du très important au pas important)

Not answered.

13. The parliamentary dimension of the Portuguese Parliament will organize, in June, a Conference on the

role of Parliaments in deepening the EU-Africa relationship. In your Parliament’s/Chamber’s opinion,
which other formal or informal formats, to discuss the partnership and deepen the EU and Africa

relationship, could be further developed? (500 characters maximum) / La dimension parlementaire de la

présidence portugaise organisera, en juin, une conférence sur le rôle des parlements dans

l’approfondissement des relations UE-Afrique. De l'avis de votre Parlement/Chambre, quels autres formats

formels ou informels, pour discuter du partenariat et approfondir les relations entre l'UE et l'Afrique,

pourraient être développés? (500 caractères maximum)

In preparation of the EU-AU Summit in 2021, DEVE will organise regular EoV with other committees and EP

Delegations. Missions to Eritrea and Madagascar were decided before the lockdown.

Once the pandemic is over, SEDE’s external missions are likely to resume. SEDE and DROI regularly organise
public hearings and EoV. Given the COVID-19 restrictions, AFET recommends an increased use of remote

meetings with partners in Africa and will hold relevant EoV.

INTA considers close relation between the Commission (as executive branch) and the different legislative

chambers is useful.
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SEDE's program of events includes:

• Exchange of views (EoV) Regional Security in the Horn of Africa and the role of CSDP, February 2021

• EoV Instability in the Central African Republic: enhancing international support and the role of CSDP, February
2021

• State of play of the Coordinated Maritime Presence: situation and responding to piracy in the Gulf of Guinea,

February 2021

• EoV Enhancing CSDP regional engagement with the G5 Sahel countries - March 2021

• Hearing ‘The security situation in the Sahel: the African view and experience’ - April 2021

• CSDP EUCAP Sahel Niger - April 2021

• CSDP Sahel missions (EUTM Mali + EUCAP Sahel Mali) - May 2021

• EoV on the outcome of the EU-African Union summit

14. If you wish to provide any additional information on Chapter 2, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 2, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Answer to question 1: EP did not discuss the Regional Strategy to the Gulf of Guinea, EP discussed the following:

- Cotonou Agreement

The DEVE Committee, responsible for the Cotonou Agreement with the ACP States, prepared three EP

resolutions on the Post Cotonou negotiations adopted by the Parliament respectively in October 2016, June 2018

and November 2019.

The negotiations on the Post Cotonou agreement have been closely followed by the DEVE Committee and a

dedicated Monitoring Group on Post Cotonou negotiations presided by the DEVE Chair and composed of

Members from DEVE, AFET, INTA, DROI and the different delegations dealing with ACP countries and Africa

(DACP, DPAP, DZA). In 2020, DEVE held a number of exchanges of views at key moments of the process (July,

September and December) and the Monitoring Group convened around 10 times to get updates from the

Commission and the EEAS on the state of play of the negotiations. Other stakeholders from civil society or the

ACP were also invited to give their perspectives on the negotiations.

Such regular meetings allowed for close scrutiny of the negotiations and for the constant reiteration of essential

EP key messages notably on the parliamentary dimension of the future agreement. The EP will have to give its

consent to the post Cotonou Agreement.

- Joint Africa EU Strategy

Africa plays centre stage in DEVE’s work. Consequently, the Africa Strategy is one of the political priorities of

the DEVE Committee for the first half of the legislature. Early 2020, in the context of the preparation of the Joint

Communication on the Africa-EU Strategy, DEVE addressed an Oral Question to the Commission, debated in

plenary in February 2020. The Commissioner for International Partnerships presented the main features of the

Strategy at the DEVE meeting on 15 July 2020, following the release on 9 March of the Joint Communication

entitled ‘Towards a comprehensive strategy with Africa’. In addition, DEVE held a number of exchanges of views
(sometimes jointly with AFET) on the specific situation in certain countries in Sub-Saharan Africa, such as

Ethiopia, Eritrea, the DRC, Nigeria, Mozambique, Sudan, Senegal, East Africa and Southern Africa.

The relations between the EU and Africa remain high on the agenda of the AFET Committee. Over the past

months, a series of exchanges of views focusing on one country or another e.g. Ethiopia, Ivory Coast, Tanzania or

Mozambique were held. These continuous discussions underline the importance AFET attaches to our relations
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with the EU`s closest neighbour, with whom we want to build a stronger and more political partnership. An

exchange of views with the EEAS on the AFET opinion to the DEVE report entitled “A new EU-Africa Strategy -

a partnership for sustainable and inclusive development” was held on 22 June 2020 in which the newly-adopted

Joint Communication was discussed.

The DROI Subcommittee continues to attach importance to monitoring the human rights situation in the countries

of the African Union, as well as human rights issues that are relevant to the EU Africa Strategy. Exchanges of

views were held in 2020 on human rights situations in countries such as Algeria, DRC, and Tunisia. On 25

February 2021, DROI held an exchange of views on the human rights situation in Nigeria with a number of

speakers from the region. African speakers have been and will continue to be regularly included in exchanges of

views and public hearings on a number of thematic issues, such as challenges faced by human rights defenders

(e.g with Dr Denis Mukwege, Nobel Peace Prize laureate 2018 and Sakharov Prize laureate 2014); respect for

minority and religious rights; shrinking space for freedom of expression; women’s rights; effects of the Covid-19

pandemic on human rights and democracy; and combating racism and discrimination.

INTA Committee discussed the joint Africa EU strategy.

- Regional Strategy to the Horn of Africa

Regional Security in the Horn of Africa and the role of CSDP was jointly discussed between the AFET

Committee and the SEDE sub-committee on 24 February.

- Regional Strategy to the Sahel

AFET exchanged views with the EEAS on the situation in the Sahel region with a focus on Mali on 1 October

2020. The situation in the Sahel with a focus on Mali were also discussed in DEVE.

Answer to question 4:

EP has not expressed a clear position regarding the ranking of these partnerships, all of which are important for

the future EU-Africa relations.

DEVE report proposes to go beyond the five partnerships. A Partnership for human development ranks first

followed by: 2. green; 3. growth/jobs; 4. peace, security, governance; 5. digital; 6. migration/ mobility. For AFET

additionally an update should reflect Africa’s health and economic needs in addressing COVID-19. From SEDE’s
perspective: 1. peace, security, governance; 2. migration, mobility; 3. growth/jobs; 4. green; 5. digital.

Additional remark:

SEDE is also looking into the security and strategic implications of the role of NATO and other partners or other

agents (including malign actors using disinformation) that are affecting the EU-Africa relationship.

15. Please indicate which from the following list your Parliament/Chambre has scrutinized and adopted

any positions on: / Veuillez indiquer dans la liste suivante, laquelle de votre Parlement / Chambre a

examiné et adopté des positions sur :

Not answered.
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16. Please present the main findings and refer to the resolution(s) adopted where appropriate (500

characters maximum). / Veuillez présenter les principales conclusions et la(les) résolution(s) adoptée(s) (500

caractères maximum).

The EP was involved as the EU co-legislator.

17. When was the draft Recovery and Resilience Plan presented by the Government to your

Parliament/Chamber? / Quand le projet de plan de reprise et de résilience a-t-il été présenté par le

gouvernement à votre parlement/chambre:

Other, please specify: Not applicable

18. Was your parliament/chamber involved in the drafting of the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle participé à l’élaboration du plan ?

Not answered.

19. If yes, how? (500 characters maximum) / Dans l'affirmative, comment ? (500 caractères maximum)

Not applicable

20. In case the Plan was not submitted to the Parliament/Chamber at any stage, was there any kind of

scrutiny conducted (e.g. hearings of respective Ministers, hearing with stakeholders, etc.)? / Au cas où le

plan n’a pas été présenté au parlement/chambre à un stade quelconque, a-t-il un eu lieu examen (par

exemple, auditions des ministres concernés, audition des parties intéressées, etc.) ?

Not answered.

21. Did your Parliament/Chamber adopt a resolution/opinion on the Plan? / Votre parlement/chambre a-t-

il/elle adopté une résolution/avis sur le plan ?

Not answered.

22. Please share the relevant findings and/or resolutions adopted (500 characters maximum). / Veuillez

partager les conclusions et/ou les résolutions pertinentes adoptées (maximum 500 caractères).

Not applicable including questions 6 and 7.

23. In the opinion of your Parliament/Chamber, which of the following should be the priority areas for the

national Recovery and Resilience Plans stemming from the RRF Regulation (recital 6a)? Please rank in

order of priority. / De l’avis de votre parlement/chambre, quels, de ce qui suit, devraient être les domaines

prioritaires des plans nationaux pour la reprise et la résilience découlant du règlement de la facilité pour la

reprise et la résilience (considérant le 6 bis)? Veuillez classer par ordre de priorité.

Not answered.
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24. What governance structures will your Parliament put in place to monitor the implementation of the

national Recovery and Resilience Plans? / Quelles structures de gouvernance votre parlement va-t-il mettre

en place pour surveiller la mise en œuvre des plans nationaux de reprise et de résilience ?

 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser.: see reply under 12

25. If scrutiny will be carried through existing standing committees, please specify which ones (e.g. EU

Affairs Committee; Economic Affairs Committee; Budget and Finance Committee; etc.) / Si le contrôle sera

effectué par le biais de commissions permanentes existantes, veuillez préciser lesquelles (par exemple,

commission des affaires européennes, commission des affaires économiques, commission du budget et des

finances, etc.)

see reply under 12

26. If you wish to provide any additional information on Chapter 3, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 3, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Answer to question 9:

The EP considers that recovery and resilience plans should comprise reforms and investment projects representing

a comprehensive and adequately balanced response to the economic and social situation of the Member State

concerned, thereby contributing appropriately to the six pillars, taking into account the specific challenges of the

Member State concerned. At least 37% of the recovery and resilience plan’s total allocation based on the
methodology for climate tracking shall be allocated to green transition and at least 20% for digital transformation.

Answer to question 10 and 11:

In accordance with Article 26 of RRF, the competent committee of the EP (the joint Committee of the Committee

on Budgets and of the Committee on Economic and Monetary Affairs) may invite the Commission every two

months for a Recovery and resilience dialogue. Regular reporting to the European Parliament, and improved

methodology for tracking of RRF expenditures are defined in the Regulation. Practicalities of the EP's scrutiny of

RRF are yet to be elaborated.

27. Did your Parliament/Chamber adopt any recent opinion on the Conference of the Future of Europe,

namely to take into account the impact of the COVID-19 pandemic in the scope, structure and objectives of

the Conference? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle récemment adopté un avis sur la Conférence sur

l’avenir de l’Europe, notamment pour tenir compte de l’impact de la pandémie COVID-19 sur la portée, la

structure et les objectifs de cette Conférence ?

Yes / Oui

28. If yes, please refer to the main aspects (500 characters maximum): / Dans l'affirmative, veuillez référer

les principaux aspects (maximum 500 caractères) :
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In its resolution of 18 June 2020, the EP recalled its position regarding the scope, structure and objectives of the

Conference, which it adopted on 15 January 2020, while underlining that the COVID-19 sanitary crisis “had made
the need to reform the European Union even more apparent, while demonstrating the urgent need for an effective

and efficient Union”. It also stressed that “despite the pandemic the direct engagement of citizens, civil society
organisations, social partners and elected representatives must remain a priority of the Conference”.

29. Has your Parliament/Chamber already drafted/approved any plan of activities to give shape to the

debates at the national level? / Votre Parlement/Chambre a-t-elle déjà élaboré/approuvé un plan d’activité
pour donner forme aux débats au niveau national ?

Not answered.

30. If yes, please give examples of the activities envisaged (e.g. Committee hearings with stakeholders;

digital exchanges of target groups, such as the e.g. youth, etc.). / Dans l’affirmative, veuillez donner des

exemples des activités prévues (par exemple : auditions des commissions avec les parties intéressées,

échanges numériques avec des groupes cibles tels que les jeunes, etc.).

Not applicable (questions 3 and 4)

31. In the opinion of your Parliament, which activities should be prioritised (please list your order of

preference): / De l’avis de votre parlement/chambre, quelles activités doivent être considérées comme
prioritaires ? (Veuillez les énumérer selon votre ordre de préférence) :

Not answered.

32. Other, please specify: / Autres. Veuillez préciser :

See reply under 14

33. Does your Parliament/Chamber dispose of previous experiences of such engagement with the civil

society through remote participation? / Votre parlement/chambre a-t-il/elle déjà eu des expériences de ce

type d’implication auprès de la société civile par le biais d’une participation à distance ?

Yes / Oui

34. Please give examples (500 characters maximum). / Dans l’affirmative, veuillez donner des exemples.

The EP and its committees organize already hearings with remote connection and the committee on petitions can

hear petitioners remotely.

The European Youth Event (YES) will take place this year under an hybrid format, making it possible to

participate remotely.

35. Which policy fields, if any, does your Parliament/Chamber find more relevant to be addressed by the

Conference? (it is possible to choose more than one option) / Quels domaines politiques, s’il en existe, votre
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parlement/chambre estime-t-il/elle les plus pertinents pour être abordés par la Conférence ? (il est possible

de choisir plus d'une option)

 Social Europe / L’Europe sociale
 European Green Deal: fair climate transition / Le pacte vert pour l’Europe : une transition climatique juste

 Digital transition / La transition numérique

 Youth, employment and skills for a fair transition / Les jeunes, l'emploi et les compétences pour une transition

équitable

 EU’s role in the world / Le rôle de l’UE dans le monde
 Other, please specify / Autres. Veuillez préciser: In its two resolutions on the Conference, in January and June

2020, the EP mentioned as policy fields that the Conference should address a series of pressing issues relating

notably to the environmental challenges and the climate crisis, social justice and equality, economic and

employment matters - including taxation, digital transformation, security and the role of the European Union in

the world.

36. Which institutional issues, if any, does your Parliament/Chamber deem more relevant to be addressed

by the Conference (please indicate three): / Quelles questions institutionnelles, s’il en existe, votre
parlement/chambre estime les plus pertinentes pour être abordées par la Conférence (veuillez en indiquer

trois) :

 Provisions on the designation of the President of the European Commission / Les dispositions relatives à la

désignation du président de la Commission européenne

 Electoral system for the European Parliament (e.g. transnational lists) / Le système électoral du Parlement

européen (par exemple : listes transnationales)

 Qualified majority voting in new policy areas. Please specify which ones. / Le vote à la majorité qualifiée dans de

nouveaux domaines politiques. Veuillez préciser lesquels: As to the European elections the EP specifically insists

on a debate on the lead candidate system and on electoral lists on the basis of a transnational constituency, but

would also like to discuss other issues like the electoral law, its right of legislative initiative, its right of inquiry,

an extension of the Qualified Majority Voting in the Council and the other proposals it made in its institutional

reports during the precedent legislature, namely in its resolutions adopted on the basis of the Bresso/Brok,

Verhofstadt and Jáuregui Atondo reports voted by AFCO Committee.

37. Organize thematic working groups around specific policy/institutional issues, similar to the structure in

place for the European Convention? / Organiser des groupes de travail thématiques autour de questions

politiques/institutionnelles spécifiques, semblables à la structure en vigueur pour la Convention

européenne ?

Yes / Oui

38. Foresee the possibility of extending the duration of the Conference until 2023, considering the delayed

start of its proceedings? / Prévoir la possibilité de prolonger la durée de la conférence jusqu’en 2023,
compte tenu du démarrage tardif de ses travaux ?

No opinion / Aucun avis
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39. Which role does your Parliament/Chamber think that COSAC should play in this framework? / Quel

rôle votre parlement/chambre estime-t-il que la COSAC devrait jouer dans ce cadre ?

Not answered.

40. If you wish to provide any additional information on Chapter 4, please do so below: (500 characters

maximum) / Si vous souhaitez fournir des renseignements supplémentaires sur le chapitre 4, veuillez le

faire ci-dessous : (500 caractères maximum)

Answer to questions 5 and 6:

The Conference must be an inclusive process, where all stakeholders, institutional and citizens and civil society

organisations will equally contribute to its debates and proposals.

Answer to question 11:

In its resolution of 15 January 2020 the European Parliament proposed that “several thematic Citizens’ agoras
reflecting the policy priorities should be organised throughout the Conference process”.

Answer to question 12:

In its initial standpoint in January 2020 the European Parliament expressed its support for a Conference lasting

two years starting from May 2020


